



**ОБЩИНА РУСЕ**

**ОТЧЕТ  
НА  
КМЕТА**

**Пенчо Милков**

За третата година от управлението  
през мандат  
2019-2023 г.

# 1. ВЪВЕДЕНИЕ

Документът е изготвен в изпълнение на чл. 44, ал. 5 от Закона за местното самоуправление и местната администрация (ЗМСМА), съгласно който кметът на Общината представя пред Общинския съвет Годишен отчет за изпълнението на Програмата за управление за срока на мандата. Настоящият отчет представя работата на кмета на Община Русе и ръководената от него Общинска администрация, като обхваща периода на третата година от управлението през мандат 2019-2023 г.

Отчетът цели да представи подробна информация за конкретно предприетите последователни и систематични действия и инициативи, в съответствие със заявените приоритети за постигане на главната стратегическа цел в управлението, а именно: „Повишаване качеството на живот на русенци чрез създаване на привлекателна и удобна жизнена среда, изградена конкурентна икономика и ускоряване на социално-икономическото развитие, повишаване на инвестиционната атрактивност, подобряване на инфраструктурната осигуреност на територията и стимулиране на интегрираното градско развитие“.

Третата година от мандата премина не по-леко от предходната. Тя бе белязана от време на политическа нестабилност, бежанска вълна и задълбочаваща се икономическа криза и всички последици на тези трайно негативни събития. Подобно на световната здравна криза, при която бяхме изправени съвсем сами, като община, пред всяка от новопоявилите се трудности, и за настоящите кризи няхмахме готови решения. Екипът ни трябваше да си проправя път на фона на всеобщия хаос и липсата на организация на държавно ниво по много от въпросите. Основна наша цел бе животът на обикновения русенец да продължи без да се усещат сътресенията и смятам, че съумяхме да го постигнем до голяма степен. Времената на трудности показват истинските ни качества и способности за постигане на приоритетите ни. Затова трябваше да се лишим от всичко излишно и да се фокусираме върху стъпките в правилната посока.

Войната в Украйна остави трайна следа в организацията на работата ни като орган на местното самоуправление. От края на февруари хиляди украински граждани започнаха да преминават през града ни ежедневно в търсене на изход. Създадохме гореща телефонна линия, в която наши служители им оказваха подкрепа, осигурихме денонощни дежурства на критичните точки – Дунав мост и Централна жп гара, където сформирахме и постоянен Център за подкрепа на бежанци. Нямаше да се справим без помощта на сърцатите русенски доброволци, които отдадоха ежедневието си на подкрепата за другия.

Същевременно военните действия се отразиха пряко и на два други много важни аспекта от живота на обикновения човек – автомобилния трафик и непрекъснатото вдигащите се цени на горивата, електроенергията и суровините.

Заради прекъснатите транспортни връзки на Европа и Азия през Украйна и Русия, целият трафик между двата континента започна да преминава през Русе. Средно между 2 и 4 хил. тежкотоварни камиона започнаха да преминават през ГКПП „Дунав мост“ на денонощие. Това създаде трудности и дори невъзможност за ежедневно

придвижване на хората от Русе, Мартен, Сандрово и работещите в прилежащите индустриални зони. В дни на криза задръстванията обхващаха както отвеждащите булеварди, така и вътрешността на града ни. Въведохме забрана за навлизането им в града и поставихме табели, които да указват на шофьорите транзитния маршрут. В спешен порядък разговаряхме с всички отговорни институции на регионално и национално ниво. През август получихме подкрепа от служебния министър на вътрешните работи и министерствата на транспорта и регионалното развитие, които работиха съвместно за спирането на тежкотоварните автомобили във вътрешността на страната. Това беше наша цел, поставяна периодично пред всички сменящи се правителства – не може Русе да поеме всички изчакващи камиони, Те трябва да престоят и навътре, в други области на България. Промяната бе усетена от шофьорите, но не изключва въвеждането и на други дългосрочни мерки.

В последните месеци не спирахме да работим и за изграждането на буферен паркинг, който да поеме голяма част от камионите. Договорът за учредяване на отстъпено право на строеж върху терен общинска собственост е със срок от 30 години и бе подписан съвсем скоро. С него фирмата плати тръжна цена от малко над 1 млн. лв. и се задължава да изплаща годишни вноски от малко над 600 хил. лв. към общинския бюджет, а след изтичане на срока, всичко изградено остава собственост на Общината. Строителството на паркинга е възможност не само за облекчаване на ситуацията с трафика, но и шанс Русе да започне да печели от кръстопътното си местоположение. Започваме строителство и на общински паркинг за 70 камиона с 3-те милиона, които осигурихме от държавата.

Икономическата криза не подмина и Русе. Инфлацията нарастваше с всеки изминал ден и това се отрази на всеки от секторите - от доставчиците на храна за детските градини, през градския ни транспорт до строителния бранш. Фирмите отказваха да завършат ангажиментите по договорите си, много от проектите бяха застрашени от провал. В търсене на изход започнахме прилагането на закъснялата методика на държавата за индексация на цените по договорите за строителството, за да завършим започнатото. Такава индексация обаче е наложителна и в останалите сектори. Повишените цени и необходимостта да плащаме повече за изпълнение на вече договорено строителство и доставки, без да увеличаваме същевременно събираните от русенци суми, създава наистина напрегната финансова ситуация.

Всички тези процеси се случваха в условия на безпрецедентна политическа нестабилност в страната. През отчетния период в България имаше три, а се очаква и четвърто правителство. За работата ни това означаваше установяване на нови контакти, нови срещи и повторно представяне на настоящите проблеми на русенци пред представителите на държавата. Смяната на кабинетите се отрази с непрекъснатата смяна на правилата и реда за взаимодействие с общините.

Въпреки изброените трудности през третата година от мандата успяхме да започнем за първи път в новата история на Русе масовото асфалтиране на междублоковите пространства в най-старите квартали на града, които бяха изоставени с десетилетия. Ремонтирани бяха алеите и прилежащите улици на близо 60 жилищни блока. В продължение на няколко месеца служителите ни извършваха обходи,

заснемаха и описваха състоянието на всеки паркинг. Включихме в процеса и заснемане с дрон. Сега всяка година можем да отделяме средства от бюджета за поетапното благоустрояване на тези райони. Квартал след квартал, стъпка по стъпка.

Във време на енергийна криза стартира и масова подмяна на уличното осветление. Цялостно със собствени сили подменихме осветителни тела с нови лед такива на над 20 улици, междублокови пространства и публични пространства. Кандидатствахме и спечелихме голям проект, финансиран по Норвежката програма, за обновяване на осветлението с енергоспестяващо в много от старите квартали в града. Предвид несигурните времена, в които живеем, започнахме да търсим начини за изграждане на фотоволтаични инсталации. Изградихме такива на три общински обекта и продължаваме в тази посока, за да станем по-енергийно независими. Същевременно в един от домовете за възрастни хора в Русе вече е инсталирана първата водородна клетка, с помощта на която се генерира енергия за отоплението на сградата. С БАН и Русенския университет работим и по проект за инсталация за производство на водород и доставката на автобуси и кораб-гласкач, задвижвани от водород.

За първи път Русе успя да намали сумите, които плаща като отчисления на държавата за количеството генерирани отпадъци. Същевременно увеличихме дела на сепарираните отпадъци от 0 на над 8%. Намалихме общото тегло на депонираните отпадъци с 30%, което намали с почти 2 милиона плащаните към държавата отчисления за отпадъци и с тези средства асфалтирахме най-старата част на кв. „Здравец“. Всичко това е резултат от промяната, която наложихме в организацията на сепариращата инсталация, новите поточни линии, които въведохме, новите контейнери и начин на сметосъбиране.

През последната година заработи активно и сероочистващата инсталация, която бе изградена от ТЕЦ - Русе, под наш натиск. Освен това увеличихме броя на измервателните станции за въздуха, като оборудвахме последната със система за непрекъснато измерване на бензен и летливи органични съединения. Такава липсваше до момента. Създаде се Обществен съвет по околна среда, в който се включиха активни граждани. В рамките на съвета те съдействат активно с предложения за провеждането на екологични политики. Пред обществеността представихме Екологичния кадастър, съдържащ подробна информация за всички производства в Русе и веществата, които потенциално могат да бъдат емитирани от тях.

Реализирахме ежегодната залесителна програма и подкрепихме множество доброволчески инициативи, сред които „Новата гора на Русе“. В нея се включи ОП „Паркстрой“ и с помощта на над 100 доброволци бяха засадени над 300 дървета и храсти върху старото сметище на Русе. Подпомогнат беше и вторият етап от кампанията, при който се засадиха над 2 хиляди фиданки медоносни дървета.

Положихме основните на нов многофункционален комплекс за плуване и отдих в Парка на младежта. Сключихме договор, по силата на който там ще се изгради база за плувни спортове и свободно ползване от русенци. В момента над 400 деца и възрастни нямат условия, в които да тренират, а съоръжението ще направи града ни по-привлекателно място за младите и ще може да домакинства национални и международни състезания и да носи приходи целогодишно.

Привлякохме няколко нови инвестиции, които избраха Русе за разширението на своите производства. Световният лидер в отоплителните и климатичните системи за автомобили "Ебершпехер" стъпва в България. Инвеститорът трябва да построи завода си в Русе до края на 2023 г. и това ще е поредната привлечена инвестиция в сферата на автомобилната индустрия за града ни. През лятото друг голям производител - "Вите Аутомотив", обяви, че ще удвои производството си. А италианската компания „СГМ Пластик“ вече закупи имот и проектира изграждането на нови производства в индустриалния ни парк. С екипа ми сме готови да посрещнем всяка нова бизнес възможност за Русе и региона, но приоритетно ще съдействаме на високотехнологични компании, които могат да гарантират опазването на безопасността и чистотата на въздуха. След сключването на Меморандума за сътрудничество с ръководството на Тракия икономическа зона предстои разкриване на Обучителен център в Индустриалния ни парк, който да осигури квалифицирани кадри за бъдещите бизнеси. Очакваме и регистрацията на нова икономическа зона.

Ключово за Русе бе и решението "Общински транспорт" да стане единственият превозвач в рамките на града. В момента попълваме автопарка на дружеството, като имаме 20 нови електробуса, очакваме 15 нови тролей и още превозни средства. Така ще се подобрят разписанията, ще спре войната за пътници и русенци ще могат да ползват общи превозни документи при по-изгодни условия.

За да бъдат русенци още по-информирани, изпълваме със съдържание Географската информационна система, която ще се ползва напълно безплатно от гражданите. Ежедневно служители от всеки от отделите ни попълват в нея данни, така, че тя да носи отговори на много от задаваните от тях въпроси. В системата са изградени тематични карти, съдържащи слоеве с актуални пространствени данни за общината от различните сфери на обществения живот - икономика, култура, комунални дейности, строителство, екология, туризъм и др. По този начин русенци ще могат да правят редица справки 24/7, което би спестило на тях и администрацията средства и времеви ресурс. Системата предвижда всеки да подава сигнал от телефона си.

Иновациите въведохме и в сферата на образованието. След въвеждането на обучение по роботика във всяка от детските ни градини, стартираха и безплатните курсове по кодиране в училищата. По този начин русенските деца заживяват с идеята за високите технологии и развиват способности, изключително необходими в съвременното общество и пазар на труда. Вече не само децата на родителите, осъзнали необходимостта да се изучава роботика и софтуерно кодиране в ЦУНТН и други школи, а всички деца ще могат да виждат, знаят и мечтаят.

Заедно с русенци разработихме най-важния стратегически документ за Общината – Плана за интегрирано развитие. Гражданите се включиха изключително активно с процеса на съставянето му със свои предложения и мнения, които включихме към документа. През новия програмен период той ще е особено ценен, защото заложените в него проекти ще получат по-голям шанс за подкрепа по Плана за възстановяване и устойчивост и другите програми и фондове на ЕС.

Въпреки нестабилната политическа обстановка в страната и непрекъснато сменящите се правителства, с които аз и колегите ми работим, съумяхме да обърнем погледа на държавата към проблемите и възможностите на Русе. Разговарях с министрите лично, много от тях избраха да посетят Русе още в първите дни от службата си, получихме и финансиране за някои от най-големите ни проекти.

Неотклонно преследваме целта си управляващите да видят Русе като един от ключовете за развитието на България. Инициирахме редица важни срещи с големите въпроси за решаване:

- по-строги норми за емитираните от промишлеността вещества, по-чести замервания в производствените цехове и контрол на предприятията-замърсители от страна не само на МОСВ, но и на Дирекцията за национален строителен контрол;
- изграждане на втори мост над река Дунав между Русе и Гюргево;
- оптимизиране организацията на трафика на тежки и леки автомобили през границата, за да не се получава дублиране и излишни административни тежести;
- част от таксите от Дунав мост да постъпват в русенския бюджет;
- укрепване брега на Дунав;
- подкрепа за развитието на индустриалните зони въз основа на стратегическото ни местоположение;
- подкрепа за възстановяването на полетите от Летище Русе, за което работим усилено;
- поддръжка на големите държавни инфраструктурни обекти на територията на Община Русе, подкрепа за образователните институции, Русенския университет и младите хора, за да спрем отлива на население.

Със съвместни усилия бяха направени значителни крачки в правилната посока. Магистралата до Велико Търново бе определена за обект от национално значение, което следва да улесни процедурите по изграждането ѝ. Наред с това за първи път измежду 5 възможности държавата ясно посочи къде да бъде следващият мост над река Дунав. Русе вече е приоритет и участва в стратегическо решение, което трябва да се реализира с последователна работа между държавните институции от двете страни на реката.

## **2. ПРИОРИТЕТИ В РАБОТАТА НА ОБЩИНА РУСЕ ЗА ПЕРИОДА 2019–2023 ГОДИНА И ИЗПЪЛНЕНИЕТО ИМ**

Настоящите таблици отразяват акцентите в работата на отделните структурни звена на Община Русе, съгласно приоритетите, залегнали в Програмата за управление на кмета за мандат 2019-2023 г.



## ОКОЛНА СРЕДА

Приоритети	Изпълнение
<p><b>Активно противопоставяне с всички законови възможности на промишлените замърсители, търсещи собствените си краткосрочни интереси за сметка на русенци.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● сезирани бяха контролните органи - МОСВ, ИАОС и РИОСВ-Русе, пряко ангажирани с контрола върху производствената дейност на предприятията, относно сигнали за неприятни миризми и замърсяване на въздуха;</li> <li>● от Министър-председателя на Република България бе изискано включването в група на представители от МРРБ и МОСВ за извършването на съвместни проверки относно законосъобразната експлоатация на производствените съоръжения и сгради на предприятията на територията на гр. Русе в съответствие в екологичните норми за отделяните вредни вещества;</li> <li>● от МОСВ и ИАОС бе поискана информация за извършените измервания на концентрациите на органичните замърсители, честотата на конкретния мониторинг, както и максимално допустимите им концентрации за съдържание в атмосферния въздух, съгласно действащото законодателство за периода 2019 г. – м. август 2022 г.;</li> <li>● в началото на 2022 г. по инициатива на кмета на Община Русе е създаден Обществен съвет по околна среда с цел решаване на наболели проблеми, свързани с опазване на околната среда и чистотата на атмосферния въздух. Членовете му бяха допуснати и направиха проверка на място относно работата на новоизградената сероочистваща инсталация в ТЕЦ-Русе;</li> <li>● продължава поддържането на непрекъснат контакт с РИОСВ-Русе и Регионална лаборатория-Русе (РЛ –Русе) за състоянието на въздуха в гр. Русе.</li> </ul>
<p><b>Предоставяне на гражданите на пълна и достоверна информация за замърсителите, както и мерките, които могат да бъдат предприети според експертите. Ще се посочват отговорните органи и лица, ще се изисква настойчиво ежедневното им ангажиране с проблема и в най-кратки срокове да се извърши необходимото, за да не се</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● през м. юни 2022 г. бе дооборудвана наетата от Община Белене автоматична станция за измерване качеството на въздуха. В експлоатация е въведена автоматична газанализаторна система за непрекъснато измерване на бензен и летливи органични съединения (толуен, етилбензен, ксилени: орто, мета- пара- циклохексан, стирен). Превишения на стойностите не са отчетени до момента. Тече интеграция на системата за публикуване на данните на сайта на общината;</li> <li>● във връзка с изпълнението на проект „Изграждане на ВиК инфраструктура на обособената територия, обслужвана от „ВиК“ ООД–Русе“, се извършват ежедневни обходи на всички дейст-</li> </ul>



<p><b>допуска замърсяване на въздуха.</b></p>	<p>ващи строително-ремонтни обекти, с цел предотвратяване замърсяването извън строителните площадки и запрашаването с прахови частици на въздуха. До 20.09.2022 г. на изпълнители, извършващи строителни дейности по проекта, са съставени 41 бр. констативни протокола с дадени задължителни предписания.</p>
<p><b>Предприемане на мерки за чистотата на въздуха в непрекъснат диалог с всички заинтересовани граждани. Ще се търсят независими експерти, за да се посочат точно проблемите, като няма да се разчита единствено на механизмите за самоконтрол на предприятията и държавния контрол.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● в изпълнение на законовите изисквания на Закона за чистотата на атмосферния въздух, ОбС-Русе прие Програма за качеството на атмосферния въздух на Община Русе за периода 2021-2026 г.</li> <li>● разработена е методика за въвеждане на зони с ниски емисии в град Русе, в изпълнение на сключен договор с РУ „Ангел Кънчев“;</li> <li>● в последните години се наблюдава трайна тенденция за намаляване на броя на превишенията на средноденонощната концентрация на ФПЧ10, измерени от АИС „Възраждане“, като за 2021 г. те са 28 бр. За съжаление за настоящата година, предвид обема на извършваните ремонтни дейности на територията на гр. Русе се отчита по-висок брой на превишенията;</li> <li>● за ограничаване влиянието на битовото ополнение върху цялостното замърсяване на въздуха в гр. Русе, през зимния период се извършват регулярни проверки в домакинствата за вида на използваните горивни материали, като за 2021 г. – 2022 г. са извършени 12 бр. проверки и е съставен 1 бр. АУАН.</li> </ul>
<p><b>Мобилизиране на съвместните сили на гражданите, институциите и експертите, за да не се допуска повече чувството, че русенци не са защитени, че по-важни са печалбите, а не здравето и животът на хората.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● разработена и приета е от ОбС-Русе Програма за опазване на околната среда на Община Русе за периода 2021-2027 г. При разработването на програмата е извършен анализ на текущото състояние на компонентите на околната среда, както и влиянието на факторите на средата върху тях и здравето на населението. Извършени са SWOT-анализ и финансов анализ при управление на дейностите по опазване на околната среда, въз основа на които са дефинирани специфични стратегически цели. Чрез тяхното изпълнение се очаква подобряване на качеството на атмосферния въздух, опазване качеството на повърхностните и подземните води, подобряване поддържане на зелените площи и увеличаване на техния дял, намаляване популацията на безстопанствените кучета, подобряване управление на отпадъците и др. В хода на разработване на програмата са проведени обществени консултации и обществено обсъждане;</li> </ul>

	<ul style="list-style-type: none"> <li>● сключен бе договор за изготвяне на актуализирани стратегически карти за шум (СШК) за агломерация Русе. До края на текущата година Изпълнителят ще представи проект на актуализираните карти за шум, които ще бъде предаден на компетентните органи – МОСВ и МЗ за съгласуване.</li> </ul>
<p><b>Изпълнение на мерки за подмяна на уредите за горене с такива, щадящи околната среда. Ще разясним на гражданите вредите, причинени от горене на отоплителни материали с неизяснен произход от промишлени предприятия и битови потребители.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● от 15.11.2021 г. до 28.02.2022 г. се проведе набиране на кандидати по втората покана на основната фаза на Интегриран проект „Българските общини работят заедно за подобряване качеството на атмосферния въздух“ по Програма LIFE. В обхвата на районите бяха включени и кварталите: „Средна кула“, „Долапите“, „Образцов чифлик“ и с.о. „ДЗС“. От подадите документация са одобрени 151 кандидати. След проведена процедура за избор на изпълнител за доставка и монтаж на отоплителни уреди за одобрените кандидати по основната фаза, предстои сключването на договор за доставка и монтаж на отоплителни уреди на пелети.</li> </ul>
<p><b>Идентифициране и прилагане на всички законови способности за подпомагане на собствениците на автомобили, отделящи по-малко вредни емисии – чрез диференциране на местните данъци, права за паркиране и други.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● въведена бе нова компонента при определяне данък МПС, която обвързва екологичните характеристики на съответното превозно средство с размера на налога. Така съобразно решението на законодателя автомобилите, които замърсяват въздуха повече, се облагат с по-големи данъци;</li> <li>● водачите на електрически автомобили, регистрирани в Община Русе са освободени от заплащане на такса в зоните за платено паркиране. 15% намаление от таксата имат хибридните автомобили и тези на метан и пропан-бутан, тъй като също се отличават с по-нисък въглероден отпечатък и значително по-малки емисии на замърсители в сравнение с конвенционалните горива;</li> <li>● подготвиха се и ще се внесат за гласуване на Общински съвет-Русе промени в наредбата за размера на местните данъци и такси, с които да се въведат преференции за автомобилите с газови уредби и хибридни автомобили.</li> </ul>
<p><b>Изграждане и поддържане на масивни зелени системи, за да върне Русе славата си на един от най-зелените градове в България.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● наред с поддържането на съществуващата зелена система на Русе, общинското предприятие „Паркстрой“ работи и за изграждането на нови напоителни системи там, където до момента са липсвали. Такива вече са изградени на кръговото кръстовище до х-л Рига, в подлеза на Кръговото кръстовище до ОДМВР –Русе, пред терасите на сградата на общината. Това позволява зацве-</li> </ul>

	<p>тяването им със сезонни растения, подобряващи облика на познатите градски пространства;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● обявена бе обществена поръчка за изграждането на поливна система на кея, каквато не бе предвидена в мащабния проект за реновирането му.</li> </ul>
<b>Изграждане на паркови зони върху общински терени в крайните квартали, в които към момента няма място за разходки, отдих и детски игри в спокойна среда.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● през ноември 2021 г. бе поставено началото на първия градски микропарк в кв. Чародейка. В непосредствена близост до спортната площадка при бл. 305 в кв. бе оформена алея от млади брези, а ОП „Комунални дейности“ изработиха и монтираха пейки;</li> <li>● за отчетния период продължи монтирането на пейки в междублоковите пространства в кварталите на Русе.</li> </ul>
<b>Засаждане на нови дървета на територията на цялата община, като това ще се превърне в целенасочен и организиран процес. Ще възстановим боровата гора на входа на Русе.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● за отчетния период, в изпълнение на залесителната програма за 2022 г. бяха засадени 405 бр. дървета и 1 174 бр. храсти на територията на гр. Русе;</li> <li>● през годината Община Русе съдейства активно на частни лица и граждански организации в желанието им да реализират различни залесителни кампании. Над 100 доброволци засадиха повече от 300 фиданки върху старото сметище. Кампанията им продължи и през ноември 2022 г.</li> </ul>
<b>Подпомагане на кметовете и гражданите на малките населени места в изграждането на красива и здравословна среда.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● по Национална кампания „Чиста околна среда 2022 г.“ на ПУДООС, след подготовка и подаване на необходимата документация за кандидатстване са одобрени за финансиране в размер на 15 000 лв. за 2 проекта: <ul style="list-style-type: none"> <li>- изграждане на детска площадка върху неизползван терен в гр. Мартен;</li> <li>- облагородяване и оформяне на зелена площ за спорт и отдих в с. Николово.</li> </ul> </li> </ul>
<b>Подкрепа на всяка гражданска инициатива за залесяване и подобряване на жизнената среда.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● най-мащабният проект, който Община Русе подкрепи с експертиза и техника, е „Новата гора на Русе“ на сдружение „СъГраждани“. В него над 100 доброволци участваха в първия етап от залесяването на старото сметище на Русе, разположено по пътя за с. Николово. Засадени бяха близо 300 дръвчета вкл. липа, космат дъб и др. През летните месеци се организираха доброволчески групи за поливането на новата растителност с цистерни на ОП "Паркстрой-Русе". През есента на 2022 година бяха засадени още над 2 хиляди фиданки от медоносни дървета;</li> <li>● Община Русе съдейства и за осъществяването на различни залесителни кампании по инициатива на различни организации от частния и неправителствения сектор през годината.</li> </ul>

<p><b>Създаване на регистър в Община Русе за заявени от гражданите инициативи за подобряване на градската среда, при които хората са се обединили и желаят да допринесат с личен труд. Общината ще ги подпомага с материали и експертни съвети.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• в изпълнение на фонд „Граждански инициативи“ който дава възможност на гражданите на гр. Русе да кандидатстват за безвъзмездна помощ до 300 лева, с който да облагородят междублоковите пространства в града, бяха одобрени 7 нови проекта.</li> </ul>
<p><b>Изпълнение на задълженията на Общината за редовно почистване на улиците и площадите, което е ефективна мярка срещу замърсяването на въздуха с фини прахови частици. Ще изискваме от инвеститорите на строежите да предвиждат в Плановите си за безопасност и здраве (ПБЗ) системи за измиване на строителната техника при напускане на строителните площадки с цел да не се замърсява и опрашва уличната мрежа. Ще осъществяваме строг контрол и санкциониране на нарушителите.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• през отчетния период се извършваше миене на улиците по предварително утвърден график. Освен от фирмата изпълнител, с която Община Русе има сключен договор, дейността се осъществява и от ОП „Паркстрой“. Общинското предприятие използва собствена мултифункционална техника за миене под налягане. Миенето се извършва със специализирани препарати за дезинфекция, а използваната вода е добита от регистрираните собствени сондажни кладенци.</li> </ul>
<p><b>Изграждане на сепарираща и компостираща инсталации за отпадъци. Това ще доведе до отпадане на увеличаващите се всяка година отчисления, които общината заплаща на РИОСВ ежегодно. Въвеждане в експлоатация на анаеробна инсталация за разделно събрани биоразградими отпадъци.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• сключен бе договор за “Инженеринг-проектиране, авторски надзор и изпълнение на СМР във връзка с изграждането на анаеробна инсталация и доставка на необходимото оборудване, съоръжения и техника, необходими за експлоатацията на анаеробната инсталация” в изпълнение на проекта, реализиран по Оперативна програма “Околна среда” 2014-2020 г.;</li> <li>• за отчетния период изпълнителят по предварително третиране на смесените битови отпадъци въведе нова поточна линия в инсталацията с цел постигането на по-ефективното и автоматизирано разделяне на отпадъците. След изграждане на новата поточна линия се наблюдава повишаване на количествата отделени фракции и продължава работата за постигането на заложените проценти в договора;</li> <li>• разработена и приета е Програма за управление на отпадъците на Община Русе за периода</li> </ul>

	2021-2028 г.
<p><b>Закупуване на компостери за домакинствата в малките населени места и провеждане на кампании за разясняване на гражданите, живеещи в къщи, на важноста сами да придобият компостери.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• през последните 2 години Община Русе проведе целенасочена политика по безвъзмездно предоставяне на компостери за биоразградими отпадъци. Такива бяха раздадени както на жителите на малките населени места, така и на желаещите в града. С образователна цел съдове се предоставиха и на градини и училищата в Русе.</li> </ul>
<p><b>Изграждане на пунктове за повторна употреба на неизползвани и ненужни вещи.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• за отчетния период в различни точки на града бяха разположени допълнително 19 бр. контейнери за разделно събиране на текстил от домакинствата, така общият брой на съдовете става 32. В изпълнение на договора, събраните годните дрехи и обувки ще бъдат за повторна употреба, а негодните ще бъдат рециклирани от фирмата-изпълнител;</li> <li>• по проект „Мерки за подобряване управлението на отпадъците в общините Русе, Тутракан, Сливо поле и Ветово“ по Програма „Опазване на околната среда и климатичните промени (ООСКП) бяха закупени 15 бр. лифтдъпер контейнери за строителни отпадъци. Те са поставени в различни квартали на гр. Русе за безвъзмездно ползване на гражданите при строителните дейности и ремонти в домовете. За м. август са събрани 70,06 тона строителни отпадъци, предадени в мобилна инсталация за строителни отпадъци. В изпълнение на проекта бяха доставени и разположени 5 мобилни центъра, предназначени за разделно събиране на отпадъци, генерирани от домакинствата на територията на община Русе. Сключен е договор за доставката на 1 бр. биошредер за растителни и дървесни отпадъци, който ще бъде предоставен за нуждите на ОП „Паркстрой“;</li> <li>• по уличните стълбове в гр. Русе бяха монтирани допълнително над 100 бр. кошчета за дребни битови отпадъци;</li> <li>• през отчетния период са проведени 2 кампании за предаване на опасни отпадъци от домакинс-</li> </ul>

	<p>твата, като общото количество на събраните отпадъци е 490,42 кг.</p>
<p><b>Редовно почистване на околоблоковите пространства от изхвърлени битови отпадъци и треви. Ще се търси и реализира отговорността на тези, които замърсяват средата за живот и работа.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● премахнати от собствениците са 293 излезли от употреба МПС и 33 бр. са премахнати принудително от фирмата изпълнител, с която е сключен договор;</li> <li>● за отчетния период Община Русе е наложила санкции в размер на 84 414,70 на изпълнителя обществената хигиена и снеготочистването в града;</li> <li>● Община Русе се включи в инициатива на “Да изчистим България заедно“. Служители на общинска администрация почистиха междублокови пространства и детски площадки в централна градска част и кв. Възраждане. Събраните отпадъци от кампанията са 2 тона.</li> </ul>
<p><b>Стриктно следене за извозването на отпадъците от жилищните райони на града и населените места в Общината.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● през отчетния период бяха разположени нови съдове с по-голям обем и по-големи отвори за битови отпадъци в следните квартали на територията на град Русе: ж.к. Ялта, ж.к. Централен южен район, ж.к. Хъшове, Широк център и Централна градска част. Извозването на отпадъците от жилищните райони на града се проследява чрез GPS система от екоинспекторите ежедневно.</li> </ul>
<p><b>Насърчаване използването на алтернативни средства за придвиждане чрез създаване на удобства за гражданите да изберат за личен транспорт велосипеди или електрически скутери. Ще продължим изграждането на главните клонове на велосипедната градска мрежа, като съобразно финансовите възможности на Общината ще се стремим да създадем условия през следващи периоди да се премине към добавяне на второстепенни клонове и покриване на все повече градски маршрути с велоалеи.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● с ремонта на тротоарите на бул. „Неофит Бозвели“ бе завършено и изграждането на нова велоалея в Централната градска част.</li> </ul>
<p><b>Подпомагане на хората да използват изградените вече велоалеи не само за отмора, а и за велотранспорт. Ще направим пълна ревизия на вече изградената вело мрежа, ще я възстановим и напра-</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● след съвместните обходи на общинските служители и членовете на „Вело Русе“ бяха набелязани конкретни мерки за поетапното подобряване на средата за велотранспорт, по които се работи.</li> </ul>

<p>вим удобна и безопасна за ползване. Ще работим заедно със сдружения на граждани с изявен интерес и компетенции по темата за велотранспорта.</p>	
<p>Продължаване изграждането на нови велоалеи, подобряване качеството на съществуващите, както и на маркировката, светлинната и знаковата сигнализация за велосипедисти. Проучване на възможността за проектиране на велосипедно трасе от Русе за Николово на база вече направени предпроектни проучвания. Осъществяване на двустепенен контрол на строителството на новите велоалеи. Синхронизиране на подготвящия се в момента Общ градоустройствен план (ОГП) с одобрения План за велосипедната мрежа.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• започна поетапното маркиране на остарялата маркировка на велоалеите в града. За целта се използва боя „студен пластик“. Извършва се поддръжка на светлинната и знакова сигнализация за велосипедистите. Първата обновена алея в свежи цветове бе тази на бул. „Потсдам“. Дейностите продължават.</li> </ul>
<p>Създаване на места за заключване на велосипеди и електрически скутери, както и търсене на начин за предоставяне на общинска услуга за наем на велосипеди за ползването им в града от специални пунктове.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Община Русе сключи меморандум за сътрудничество с най-големия оператор на индивидуални електрически превозни средства. По този начин бе дадена възможност за алтернативно придвижване на гражданите в Русе. Услугата е добре приета, но поради големият брой повредени при ползването тротинетки, същите се ремонтират и предстои да бъдат върнати в експлоатация.</li> </ul>

## ТРАНСПОРТ

Приоритети	Изпълнение
<p>Приоритетно подновяване на транспортните средства, обслужващи обществения транспорт, с нови, енергийно ефективни и екологични пре-</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• автопаркът на „Общински транспорт Русе“ ЕАД се обновява и до края на 2022 г. дружеството разполага с 20 нови електробуса с 20 бавнозарядни станции за тях, като всичките са доставени и изпълняват редовни маршрутни разписания;</li> </ul>

<p><b>возни средства.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● доставени са 4 броя бързозарядни станции 600 V, като същите са монтирани на крайни спирки по маршрутите на електрическите автобуси;</li> <li>● избран е изпълнител и за доставката на 15 нови тролейбуса. Жалбите на един от остраниците участници бяха отхвърлени като несъстоятелни от Комисията за защита на конкуренцията, Върховният административен съд потвърди решението на комисията;</li> <li>● доставените в края на миналата година 17 тролей „Хес“ втора употреба са в отлично състояние. Същите през тази година са в редовна експлоатация и подменят негодните за употреба амортизирани тролей;</li> <li>● предстои обявяване на процедура за закупуване и доставка на употребявани превозни средства за нуждите на ОТР ЕАД.</li> </ul>
<p><b>Адаптиране на разписанието на линиите на градския транспорт с нуждите на гражданите, а не с желанията на превозачите. Своевременно информирание на хората за всяка настъпила промяна, касаеща разписание на линии, нови маршрути и други промени относно придвижването им в града и извън него. Съобразяване на транспортната схема и разписания с нуждите на работещите в промишлените предприятия. Въвеждане на нова транспортна схема.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● на официалната страница на общината своевременно се информират хората, ползващи обществения транспорт за настъпилите промени, касаещи разписание на линии и/или обходни маршрути, както и други промени относно придвижването им в града и извън него във връзка с въведена временна организация на движението;</li> <li>● във връзка с реализацията на мащабния проект на ВиК по така наречения „Воден цикъл“ се извършват периодични промени в разписанията и маршрутите на обществения транспорт. При затваряне на участъци от улиците се определят и въвеждат обходни маршрути;</li> <li>● на сайта на Община Русе се обновява и актуализира порталът с данните за действащите разписания на градския и междуселищен транспорт, визуализацията им, данните за дружествата, извършващи превозите, цените на превозните документи и друга съпътстваща информация. Промяната в разписанията се отразява и на електронните информационни табла, монтирани на спирки на обществения транспорт;</li> <li>● с договор е възложено на Русенски университет „Ангел Кънчев“ разработването на маршрутни разписания за общинската транспортна схема, част междуселищни линии и разработване на Областна транспортна схема. В тази връзка предложените материали бяха разгледани на две заседания на общинската комисия по транспорт, съвместно с кметовете на кметства към общината. Предстои разписанията от общинската транспортна схема, в част междуселищни линии, да</li> </ul>



	<p>бъде внесена за утвърждаване от Общинския съвет. Стартирана е съгласувателна процедура за маршрутните разписания от Областната транспортна схема, след което ще бъдат предложени за утвърждаване от Областния управител на Област Русе;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• във връзка с изтекли договори за превоз на пътници, бе поискано разрешение от Областния управител на Област Русе и се възложи изпълнението на 6 броя временни договори за обществен превоз на пътници, от които 3 бр. по линиите от градската транспортна схема, 1 бр. по междуселищни линии от Общинската транспортна схема, 1 бр. по междуселищни линии от Областната транспортна схема и 1 бр. по междуселищни линии от Републиканската транспортна схема.</li> </ul>
<p><b>Предприемане на ефективни действия за оптимална работа на интегрирания градски транспорт и електронната система, при която ще се отчита точно пътничкопотокът и спазването на разписанията от превозни средства, а паричните средства ще се събират от Общината чрез използване на електронни билети и карти.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• предстои стартиране на процедура по ЗОП за доставка и монтаж на ново оборудване в превозните средства. Извършват се тестови изпитания на системата по тролейбусите;</li> <li>• подновен бе договорът за сервизно техническо обслужване на електронните информационни табла, разположени на 100 от спирките на масовия обществен транспорт, с което се подобрява ефективността и достъпността на информацията за гражданите. На всички неработещи електронни информационни табла е извършен преглед и са отремонтирани своевременно.</li> </ul>
<p><b>Развиване на способности общинският транспорт да осигурява необходимия превоз и от други населени места на ученици, работници и граждани. Целта е общинският автотранспорт да поеме максимална част от превоза на пътници в община Русе.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• осигуряването на необходимия брой превозни средства на „Общински транспорт Русе“ ЕАД е основна задача, с оглед дружеството да осъществява обществения превоз на пътници в градския транспорт като вътрешен оператор. Предстои обявяване на процедура за закупуване и доставка на употребявани превозни средства за нуждите на ОТП ЕАД;</li> <li>• Община Русе продължава да търси варианти за финансиране закупуването на още екологично чисти автобуси, съобразени с всички стандарти, които ще намалят наличието на фините прахови частици /ФПЧ/ и ще увеличат автобусния парк на „Общински транспорт Русе“ ЕАД.</li> </ul>
<p><b>Намаляване стойността на картите за ученици, студенти, пенсионери, хора с увреждания.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• от м. април 2022 г. стойността на всички превозни документи - билети и абонаментни карти, включително и тези на преференциални цени, са единни за всички оператори, обслужващи ли-</li> </ul>

	<p>ниите в обществения градски транспорт. Същото е извършено с цел улеснение при ползването на услугата.</p>
<p><b>Разработване на Общинска програма за безопасност на движението по пътищата и план за действие за периода 2020-2023 г.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• във връзка с разработения план за действие 2021-2023 г. към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата (БДП) в Република България имаме разработена Общинска план програма по БДП за 2022 г.</li> </ul>
<p><b>Изграждане на зелена вълна на светофарните уредби на централни булеварди.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• на Русенски университет „Ангел Кънчев“ се възложиха дейности по проектиране на иновативна система за пешеходен светофар по бул. „Липник“ в град Русе. Системата за пешеходен светофар ще разпознава намерението на пешеходците да пресекат булеварда и автоматично ще става преминаването на зелен сигнал при отчитане на зелената вълна по булеварда. Целта е подобряване организацията и безопасността на движение по булеварда;</li> <li>• предстои да се възложи изготвянето на предпроектно проучване за състоянието на всички светофарни уредби на територията на град Русе. Идеята е да се модернизират уредбите, като се подменят стълбовете, контролерите и се изпълнят всички други дейности, които ще подобрят безопасността на движението и ще сведат до минимум транспортните задръжки в районите на кръстовищата.</li> </ul>
<p><b>Разработване на Генерален план за организация на движението.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• проведе се процедура по ЗОП и бе сключен договор с изпълнител за „Разработване на Генерален план за организация на движението (ГПОД) за територията на община Русе“. С проектирането на ГПОД ще се определят условията и реда за организиране на движението по цялата улична и пътна мрежа на територията на община Русе и ще се разработят за целта съответните схеми и проектни решения. При изпълнението на проекта ще се анализира действащата в момента организация на движението, способите и средствата за нейното реализиране (включително мотивите за прилагането им).</li> </ul>

## ГРАДСКА СРЕДА

Приоритети	Изпълнение
<p><b>Довършване на ремонтите на улици и тротоари и изграждането на нови съоразения, които са били започнати в предишния мандат, като се гарантира качествено и срочно изпълнение от строителите.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>приключи изпълнението на ключови за Община Русе проекти, свързани с подобряване свързаността на ТЕН-Т мрежата: „Реконструкция и рехабилитация на бул. „Трети март“ и „Рехабилитация на бул. „Липник“.</li> </ul>
<p><b>Въвеждане на двустепенен контрол на строителството – по време на изпълнение и контрол преди всяко разрешение за плащане на изпълнените строително-монтажни работи, с регламентиране на състава и отговорностите на контролиращите екипи, за да не се допуска приемане на компрометиран строителни работи и за да бъде осигурено отстраняването на дефекти преди въвеждането в експлоатация.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>с всяко постъпване на искане за плащане по договорите за изпълнение на строително-монтажни работи и договорите за текущи ремонти, бяха сформирани комисии, съгласно Заповед на зам.-кмета по Устройство територията, които установяват количествено и качествено изпълнение на възложените СМР.</li> </ul>
<p><b>Ревизиране на всички обекти, за които не са изтекли гаранционните срокове. При констатирани появили се дефекти и несъответствия ще се поиска от изпълнителите отстраняване на дефектите съгласно договорените условия.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>при установяване на дефекти, възникнали по време на гаранционните условия Община Русе провежда писмена кореспонденция със съответния Изпълнител, като се поставя срок за отстраняване на констатираните проблеми. По този начин през последната година по гаранционни условия са премахнати десетки установени дефекти в обекти от градската среда и сгради общинска собственост.</li> </ul>
<p><b>Създаване на ясна за гражданите система от критерии за реда, по който се ремонтират улиците и осигуряването на публична информация за реда на бъдещите ремонти, както и публичен регистър на подадените искания от гражданите за</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>ежедневно в Община Русе постъпват жалби, сигнали, молби и искания от граждани във връзка със състоянието на уличните и тротоарните настилки, хоризонтална и вертикална маркировка. Имайки предвид сигналите, общинска администрация подготвя предложения за обекти, които да бъдат включени в бюджета за следващата календарна година. При необходимост от изпълнение на текущ ремонт, същият се възлага в най-кратки срокове и при достатъчен финансов ресурс.</li> </ul>

<p><b>ремонти на елементи на градската среда.</b></p>	
<p><b>Подобряване на микроградската среда - междублокови пространства, тротоари, паркове, осветление, пейки и други елементи от средата. Всеки детайл и проект ще се прави удобен и красив.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● през настоящата отчетна година Община Русе изпълни множество текущи ремонти на междублоковите пространства в кв. „Възраждане“, кв. „Здравец“ и „Здравец-Север“2, където бе подобрена средата на близо 60 жилищни блока;</li> <li>● започна изпълнението на благоустроявания в кв. „Дружба 1“ – жил. блокове „Мир“, „Гоце Делчев“, „Енерго“ и „Люляк“ и кв. „Дружба 2“ – жил. блокове „Червен“, „Тинтява“, „Астра“, „Русенски Лом“, „Пощенец“, „Машпроект“, „Хоризонт“, „Железничар“ и „Елена“;</li> <li>● стартира и дългоочакваното от гражданите благоустрояване при блокове „Енергетик 1“ и „Енергетик 2“.</li> </ul>
<p><b>Ремонтиране на улиците в малките населени места и общинската пътна мрежа. Ще бъде отделено внимание и на подстъпите към вилни зони, които официално не са със статут на квартали, където в последните години много наши съграждани изградиха своите домове.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● през 2022 г. бе увеличен финансовият ресурс за текущи ремонти на улици от 700 000 лв. на 1 000 000 лв;</li> <li>● на кметствата са предоставени материали за извършване на благоустроителни мероприятия пред сградите на кметствата и спирките на градския транспорт;</li> <li>● на кметовете на малките населени места по заявка се предоставя фрезован асфалт, с който да се подобри достъпът до по-малко населените райони.</li> </ul>
<p><b>Изграждане на детски площадки, включително и в централната градска част, в кварталите и в населените места. Изграждане на спортни площадки за самостоятелни занимания и самоусъвършенстване на гражданите. Ремонт и поддържане на съществуващите вече детски и спортни площадки и провеждане на разяснителна кампания сред населението за опазване и поддържане на вече изграденото, за да се гарантира устойчивост.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● започна изпълнението на строително-монтажни дейности за „Скейт парк“ в Парк на Младешта;</li> <li>● през отчетния период бяха изградени и обновени 8 бр. детски и спортно игрище на територията на различните квартали в Русе: <ul style="list-style-type: none"> <li>- при бл. 213, кв. „Чародейка Г юг“ по плана на гр. Русе;</li> <li>- западно от блок „Георги Кирков“, кв. ЦГЧ, гр. Русе;</li> <li>- до блок „Странджата“, кв. „Родина 2“, гр. Русе;</li> <li>- до блок №45, кв. „Дружба 3“, гр. Русе;</li> <li>- до бл. №18, кв. „Дружба 3“, гр. Русе (спортно игрище);</li> <li>- в двора на детска ясла №15, ул. „Околчица“ №4, ж. к. „Здравец“;</li> <li>- в двора на детска ясла №5, ул. „Алея Ела“ №9, ж. к. „Възраждане“;</li> </ul> </li> </ul>

	<ul style="list-style-type: none"> <li>- в двора на детска ясла №4, ул. „Муткурова“ №98;</li> <li>- в двора на детска ясла №1, ул. „Червен“ №5.</li> </ul>
<p><b>Идентифициране на всички възможни варианти за изграждане на места за паркиране в града. Изграждане на паркоместа тип „джобове“, а където е удачно и на нови паркинги. Поетапно ремонтване на настилките и на съществуващи паркинги. Предотвратяване паркирането на неподходящи места, като зелени площи и други непригодени терени, чрез монтиране на ограничителни съоръжения.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Община Русе се стреми да подобри условията за паркиране в междублоковите пространства чрез непрекъснати ремонти и благоустроявания. Цялостно асфалтирани бяха паркингите на близо 60 блока в кварталите Възраждане, Здравец, Здравец Север 2 и Родина. Започнати са дейности по благоустрояване на микроградската среда и в кв. Дружба 1.</li> </ul>
<p><b>Изграждане на достъпна среда: подстъпи, рампи, верижни стълбищни транспортъри и асансьори към обществени сгради и публични места, за да могат хората с увреждания удобно и лесно да ги посещават и да са част от обществения живот на града.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● след проведени работни срещи с представители на общинска администрация, общински съветници, представители на хора с увреждания, родители и директори на русенски детски градини и училища е създадена и приета Общинска програма за осигуряване на достъпна среда на гражданите на територията на община Русе (2022-2023 г.);</li> <li>● в образователните институции предстои проектиране и изграждане на асансьори за достъп на всички ученици до училище, като в голяма част от училищата има изградени рампи. Към момента са предприети действия за изграждане на транспортъор в ОУ „Т. Кърджиев“ Русе, като финансирането се планира да бъде от бюджета на Община Русе;</li> <li>● в новопостроените и разкрити услуги по проект на Община Русе, през 2021/2022 г. - Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с деменция и Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с психични разстройства, в сградата на бившия ДДЛРГ „Св. Д. Басарбовски“ Русе, е изградена достъпна среда, съгласно изискванията на нормативната уредба. Наситанените потребители се придвижват без затруднения, което улеснява и работата на екипа;</li> <li>● в лечебните заведения поетапно се изгражда достъпна среда, съгласно Общинската програма;</li> <li>● стартира изграждането на достъпна архитектурна среда на тротоарите в гр. Русе, бул. „Н. Бозвели“ и ул. „Чипровци“, които се ремонтираха в отчетния период. По отношение на достъпна</li> </ul>

среда в кръстовища са предприети мерки от ОП „Комунални дейности“ за периодично подмяне на „зумери“ /звуково сигнални устройства на светофарите/ с цел улесняване придвижването на хора със зрителни проблеми. Подменят се периодично счупените стъкла на спирките на територията на община Русе, както и се поддържат светещите ленти.

- в градския транспорт в по-голям брой от автобусите се осигуряват светещи ленти-табла за достъп на хората със зрителни увреждания. Все още съществува проблем с осигуряване на платформи в автобусите за хора с двигателни увреждания, но се предвижда новите автобуси да бъдат с такива съоръжения.

- голям проблем в изпълнението на Общинската програма е липсата на държавно финансиране, както и европейски структурни програми, които да подпомогнат изпълнението на заложените дейности. Към момента има две Национални програми, по които могат да кандидатстват следните бенефициенти:

- по Националната програма „Създаване на достъпна архитектурна среда и сигурност в училище“ към МОН за получаване на финансиране в различни дейности в учебни заведения, бенефициенти могат да бъдат само държавните училища.

- по Националната програма към МТСП, относно финансиране по проекти на лица с увреждане, както и на близки, които имат в семейството си лице с увреждане, за достъпна жилищна среда се отпускат средства до 100 000 лв., като всеки един човек с увреждане трябва да има Индивидуална оценка на потребностите /ИОП/ и може да кандидатства за рампи, подечни платформи, асансьори.

Проблем е, че първоначално за проектиране и документация за изграждане на рампа, асансьор или подечна платформа трябва да се заплати с лични средства на гражданина, което не е по силите на хората. Друга особеност е, че при жилищните сгради се иска съгласие на всички живущи от входа, съгласно ЗУЕС и да има регистрирано сдружение, с което чрез общината се кандидатства по подобни програми за финансиране.

До този момент в гр. Русе е одобрено само едно лице, което ще реализира дейности по програмата.

<p><b>Налагане на строг контрол още по време на строителството на общински обекти, като се ангажира отговорността на строителите за некачествено и забавено изпълнение. Ще се изисква влагане на висококачествени материали в обектите. Процедурите за избор на изпълнители ще бъдат законосъобразни и ще осигуряват на хората красива градска среда за работа и живот. В градоустройството ще държим Русе да е град за хората.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Община Русе има сключени договори за изпълнение на строителен надзор и инвеститорски контрол по време на строителството, въпреки това ежедневно служителите на общинска администрация изпълняват контрол на място на всеки един възложен обект, като дават конкретни указания на изпълнителите при установяване на нередности при изпълнението на строително-монтажните работи и вложените в строежа материали.</li> </ul>
<p><b>Продължаване на усилията за изграждане на спортна зала с басейн в кв. „Дружба“, за да не се налага спортуващите от кварталите „Дружба“ и „Чародейка“ да пътуват през целия град до спортните зали и двата басейна за тренировки в Русе.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● предстои обявяването на обществена поръчка за избор на строител за завършване на обект „Изграждане на спортна зала и басейн в СУ „Васил Левски“, находящ се в УПИ I-Училище, кв. 848 в ж.к. „Дружба I“, ул. „Гео Милев“ №1, гр. Русе“ - етап I, като договорът на предходния строител бе прекратен по негово желание.</li> </ul>
<p><b>Продължаване ремонтите на сгради паметници на културата, съобразно финансовите възможности.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● в ход е процедура за избор на изпълнител на строително-монтажни дейности за обект: „Консервация, реставрация и адаптация на сграда на улица „Иван Вазов“ № 15 (Семизова къща), гр. Русе“;</li> <li>● избран е изпълнител за обект: „Реставрация и консервация на покрива и главните фасади на корпус „А“, „К“ и „Л“ от сградата на „Доходно здание“ и реконструкция на технически инсталации“, находящ се в УПИ I-671 в кв. 88 по плана на гр. Русе: Първи етап – Фасадни КРР, ВиК-площадкови мрежи и сградни инсталации; Втори етап - Покривни СРР и Трети етап: Електро“;</li> <li>● след проведена процедура по избор на изпълнител е в ход изготвянето на инвестиционен технически проект за обект: „Изработване на ИТП за ремонт на фасади и покрив на общинска сграда на ул. "Цариброд" №3 /отдел Култура/.</li> </ul>
<p><b>Привеждане в добро състояние на инфраструктурата</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● извършена бе рехабилитация на уличното осветление на уличната и пътна мрежа, обслужваща</li> </ul>

<p>турата, ползвана от бизнеса, с цел подобряване на условията за транспорт за действащи производства и средства в промишлените зони.</p>	<p>Индустирален парк - Русе. Изпълнени бяха следните дейности: подготовка и боядисване на стоманените стълбове с антикорозионна боя, цялостна подмяна на амортизираните ковенционални осветителни тела с нови енергоспестяващи LED осветители и ремонтване на компрометираните елементи от захранващата мрежа.</p>
<p>Извършване на непрекъснати ремонти и възстановяване на вече амортизирани тротоани площи, разширяване и ремонти на съществуващи паркинги във всички части на града, като ще се увеличи капацитетът на общинските предприятия, които сами ще извършват това, чрез закупуване на нова подходяща техника и разширяване на наличните човешки ресурси. Ще се извърши регистрация на структура в Централния професионален регистър на строителя (ЦПРС) с цел изпълнение със собствени сили на основни ремонти и обекти от по-висока категория.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• през настоящата отчетна година беше изпълнен текущ ремонт на ул. „Чипровци“ в участъка от ул. „Тича“ до кръстовището при бл. „Олимп“, в т. ч. ремонт на тротоарни настилки;</li> <li>• изпълни се ремонт на тротоарните настилка по бул. „Неофит Бозвели“ в участъка от ул. „Борисова“ до бул. „Цар Освободител“, като е обособена и алея за велосипедно движение.</li> </ul>

## ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ, ИНВЕСТИЦИИ И ИНОВАЦИИ

Приоритети	Изпълнение
<p>Подпомагане креативността и желанието за успех, като се търси силата на предприемачеството. За всички важни решения, касаещи икономическото развитие на града, първо ще бъдат търсени идеите и потенциала на местните предп-</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• в хода на изготвянето на Плана за интегрирано развитие на Община Русе 2021-2027 г. бяха инициирани онлайн фокус групи със заинтересовани страни, които имат ключова роля за развитието на секторните политики на Община Русе. Събрани бяха мненията на експерти от различни направления и се генерираха идеи за проектни предложения, с които да се кандидатства в настоящия програмен период.</li> </ul>



риемачи.	
<p><b>Подпомагане на стартиращите компании в Русе. Активна подкрепа за създаването на ефективен технологичен парк. На негова територия ще бъдат осигурени споделени работни места, среда за срещи, пълен набор от информационни масиви.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Сдружението „Дунавски Дигитален иновационен хъб“, в което Община Русе се включи, кандидатства с проект за Европейски дигитален иновационен хъб по програма Дигитална Европа. Проектът обединява общо 13 партньора с доказан опит в дигиталната трансформация на бизнеса и въвеждането на технологии, свързани с изкуствен интелект, добавена и виртуална реалност, киберсигурност, блокчейн технологии и 3D моделиране. Партньорите се обединиха около секторите транспорт и мехатроника, които да бъдат на фокус. Проектът „РУ-ДИХ“ има за цел да подобри конкурентоспособността на регионалните бизнеси на Северозападен и Северен Централен райони за планиране чрез дигитализация на производствени процеси и услуги и въвеждане на иновативни решения, като използва синергията и възможностите на регионалните иновационни екосистеми.</li> </ul>
<p><b>Подпомагане на русенски компании в общ регионален маркетинг и представяне по изложения. Активно популяризиране в национален и международен план на икономическия потенциал на компаниите в Русе и възможностите за съвместна работа.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● за популяризирането на местните компании и условия за бизнес в Русе и региона спомага създаденият Инвестиционен профил на общината. „Бизнес визитката“ е постоянен подарък при посещенията на гости и потенциални инвеститори в Русе и с нея разполагат всички посланици, консули и търговски аташета, установили контакт с Русе;</li> <li>● в многобройните лични срещи на ръководството на Община Русе с дипломати от цял свят инвестициите в града и региона ни винаги са насърчавани, изтъквайки ключовото географско местоположение, разнообразието от специалности и кадри в Русенския университет, активната научноизследователска и развойна дейност, която се осъществява в него и др.</li> </ul>
<p><b>Осигуряване на необходимото съдействие пред икономическите субекти, за да се облекчи административно тяхната работа.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● специализираната дирекция „Международни политики, стопански дейности и анализи“ в Община Русе оказва пълно информационно и техническо съдействие на новите и съществуващите икономически субекти, съгласно нормативните възможности на общината;</li> <li>● при заявяване на инвестиционни намерения общинските служители осигуряват пълна и навременна информация, както и качествено административно обслужване, така че инвестиционният импулс да не бъде прекъснат.</li> </ul>
<p><b>Подкрепа на микросемейните търговски дружес-</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● една от основните задачи, които Областният информационен център-Русе изпълнява, е именно</li> </ul>

<p><b>тва, регистрирани на територията на община Русе чрез създаване на място /информационна точка/, което ще разяснява и подпомага дейността им на територията на общината.</b></p>	<p>предоставянето на актуална и достоверна информация за възможностите за финансиране от Европейските структурни и инвестиционни фондове, както на гражданите, така и на микро-, малките и средните предприятия, в това число и семейни фирми. Друга много полезна тяхна дейност е разясняване начина за кандидатстване чрез ИСУН 2020. За последната година над 500 души са били информирани чрез посещение на място в офиса, по телефон или чрез организирани семинари от ОИЦ-Русе. Центърът ежегодно издава книжка с добри примери от приключили проекти, реализирани в област Русе с цел насърчаване на заинтересованите страни да кандидатстват по програмите.</p>
<p><b>Търсене на възможности за интензивни икономически връзки с Румъния. Ще бъдем настойчиви към държавата, за да се ускори преминаването на Дунав мост, да заработи отново ро-ро терминалът, който да превозва десетки тежки камиони всеки ден, с което да се разтовари частично Дунав мост и да се ускори трафикът. Същевременно ще работим за облекчаване на хората, които всеки ден пътуват към гр. Русе от гр. Мартен и с. Сандрово и за които трафикът около кръговото кръстовище на Дунав мост е нетърпим.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Община Русе проведе публично оповестен присъствен конкурс за учредяване възмездно, срочно право на строеж върху имот – частна общинска собственост, за изграждане на „буферен паркинг“. Паркингът ще е с 600 паркоместа за товарни автомобили заедно със съпътстващи съоръжения, както и обслужващи сгради и инфраструктура, в определения обем на правото на строеж, за срок от 30 години.</li> <li>● извършена е реконструкция, рехабилитация и модернизация на бул. „Трети март“ в т.ч. и ремонт и усилване конструкцията на моста при пътен възел „Сарая“, осъществяващ директна връзка с коридор №9 от TEN-T мрежата;</li> <li>● извършен е ремонт на булевард „Липник“, който осигурява стратегическа връзка между централната част на града и TEN-T мрежата, респективно Дунав мост, както и с Източната промишлена зона.</li> </ul>
<p><b>Създаване на способност град Русе сам да изпълнява много от необходимите си комунални дейности. Ще се търсят и наемат работници и специалисти, ще бъде закупувана необходимата техника. Ще се работи в подкрепа на развитието на общинските предприятия и търговските дружества с общинско участие, чрез контрол върху сто-</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● закупени са 4 многофункционални комунални машини, с които ежедневно се поддържа градската среда чиста, независимо от външни изпълнители;</li> <li>● за пръв път от десетилетия Русе има общинска строителна бригада към ОП „Комунални дейности“ – Русе, като през третата година от мандата бяха усилены способностите ѝ и тя извърши ремонтно-възстановителни дейности на десетки места в града;</li> <li>● проведени са прозрачни конкурсни процедури, основани на професионален подход, за номиниране и подбор на органите на управление и контрол на едноличните търговски дружества.</li> </ul>

<p><b>панисването и управлението им, с цел постигане на по-високи финансови резултати.</b></p>	<p>Наблюдава се изпълнението на определените за всяко общинско дружество цели, като оценяването на резултатите се извършва за всяко тримесечие, както и в края на финансовата година.</p>
<p><b>Използване на нови цифрови технологии за управление, което ще осигури високи нива на сигурност и обществен ред, улесняване на обмена на информация между административните органи и между тях и хората.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• осигурен е достъп в реално време и в няколко точки на МВР-Русе до видеонаблюдението, което се осъществява от общинския Център за видеонаблюдения на ул. „Котовск“.</li> </ul>
<p><b>Стартиране изграждането на т. нар. „Умен град“, което ще се развие и в бъдещите управления на Русе, чрез използване на съвременни технологии при управление на всички активи на общината.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Община Русе внедрява географско-информационна система, която ще бъде от полза, както за организиране работата на самата администрация, така и за гражданите. Приключи обучението на административния екип, който има отношение към информационната система. Създадени са и някои от първите слоеве, които ще дават информация за: <ul style="list-style-type: none"> <li>- кадастър и регулационни планове;</li> <li>- училища, детски градини и ЦПЛР на територията на град Русе;</li> <li>- съдове за битови отпадъци, паркова мебел, дървета и дървесни видове, храстови масиви, зелени площи и др.;</li> <li>- регистър на имотите общинска собственост, регистър за категоризация на туристически обекти;</li> <li>- издадени разрешения за строеж.</li> </ul> </li> </ul> <p>Системата ще се изпълва с информация постепенно, като дава възможност за постоянно актуализиране и добавяне на данни от служителите, работещи на терен.</p>
<p><b>Събиране, анализиране и управление на информация чрез използване на съвременни технологии в цялата община, което ще направи управлението много по-ефективно, по-евтино и удобно за живеещите в Русе.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• освен ГИС системата, която ще улесни значително живеещите в Русе, един от приоритетите на общинското ръководство е внедряването на интегрирана система в електронното банкиране на всички български банки. С нея ще се даде възможност на гражданите да покриват задълженията си към местния бюджет от всяка точка на страната и света. До края на м. ноември 2022 г. ще бъдат сключени договорите с двете най-големи банки в страната, а от 01.01.2023 г. ще се задейс-</li> </ul>

	тват договореностите и с още 5.
<b>Изграждане на система за управление на трафика, на умни устройства, осигуряващи сигурност на гражданите.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● със собствени средства и усилия Община Русе продължава да работи за възстановяване функционалността на автоматизираната система за транспорт, като към настоящия момент се извършва демонтаж на съществуващото оборудване в превозните средства и е стартирана процедура за закупуване на ново оборудване;</li> <li>● подновен бе договорът за сервизно техническо обслужване на електронните информационни табла, разположени на 100 от спирките на масовия обществен транспорт, с което се подобрява ефективността и достъпността на информацията за гражданите;</li> <li>● от интернет страницата на Община Русе е обновен порталът с данните за действащите разписания на градския транспорт, визуализацията им, данните за дружествата, извършващи превозите, цените на превозните документи и друга съпътстваща информация.</li> </ul>
<b>Осигуряване на ефективна и работеща възможност за електронна комуникация на граждани, юридически лица и държавни органи с общинската администрация.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● ГИС системата, която в момента Община Русе изгражда, ще намали до минимум комуникацията с писма между граждани, юридически лица и местна администрация. Целта е възможно най-голяма част от често търсената информация за кадастър, инфраструктура, обекти общинска собственост и др. да бъде достъпна за всяка от страните, което ще спести време и разходи за справки, въпроси и т.н.</li> </ul>
<b>Осигуряване на свободен достъп на русенци до информация за работата на общината, в т. ч. проекти в актуален статус – реализирани и в процес на изпълнение, с пълната налична информация към съответния момент, която ще бъде общодостъпна на интернет страницата на общината.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● интернет страницата на Община Русе събира подробна информация за проектите, които се осъществяват на територията ѝ, като са обособени в 2 направления – текущи и приключили проекти. За депозираните такива гражданите биват информирани от ежеседмичните отчети на администрацията.</li> </ul>
<b>Съсредоточаване на усилията към привличане на чуждестранни инвестиции чрез промотиране на потенциала и инвестиционните възможности на града и областта.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● изготвен е Инвестиционен профил на Община Русе от водещи търговски камари в града. Целта е представяне на предимствата на Русе и възможностите, които градът предлага на потенциалните инвеститори. Инвестиционната визитка на Община Русе е двуезично издание – на български и английски език, които са достъпни на официалната страница на Община Русе. Изготве-</li> </ul>

	но е електронно издание на профила, което да е общодостъпно за гражданите и бизнеса.
<b>Водене на активен диалог с бизнеса. Ежегодно ще бъдат анализирани секторите, които се развиват на територията на общината, с цел подпомагане.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● организира се създаването на Обществен съвет по икономическите въпроси, в който да влизат представители на различните бизнеси в Русе. Целта е да се използва споделената експертиза и опит на икономическите субекти и съвместно с тях да се гради визията за развитие на Русе и региона.</li> </ul>
<b>Ефективно управление на общинската собственост – извършване на периодичен анализ на пазара на имоти и създаване на регистър за жилищния фонд на общината, с цел осъществяване на прозрачно управление на общинската собственост. Реализиране на инвестиции, според възможностите, за подобряване на материалната база в общинските имоти- периодична поддръжка и отстраняване повреди от битов характер.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● стартира масштабната кампания за ремонт на общинските жилища чрез обявяването за продажба на малък процент от общия фонд. За продажба бяха определени 48 апартамента, като към настоящия момент са продадени 27 от тях. В резултат в общинския бюджет са постъпили общо 1 930 468,00 лв, които да бъдат използвани за ремонти на изключително амортизираната и остаряла битова среда;</li> <li>● Община Русе сключи договор за учредяване възмездно право на строеж върху недвижим имот – частна общинска собственост. Заплащането на цената на правото на строеж ще се извърши чрез предоставяне в собственост на общината на част от новопостроената 5-етажна сграда на бул. „Неофит Бозвели“ във вид на жилища, след като тя бъде напълно завършена и въведена в експлоатация. Въз основа на договор за отстъпено право на строеж Община Русе ще придобие право на собственост и на четири апартамента в готов за експлоатация вид на ул. „Гео Милев“;</li> <li>● въз основа на заявено инвестиционно намерение върху терени общинска собственост в Индустриалния парк ще се изгради нова производствена площадка на италианска компания, която ще се извършва дизайн и производство на матрици за шприцоване на пластмаси;</li> <li>● сключен бе договор за учредяване на възмездно, срочно право на строеж върху имот – частна общинска собственост, за изграждане на „буферен паркинг“ по трасето на тежкотоварните камиони, което да облекчи трафика в района.</li> </ul>

## ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ

Приоритети	Изпълнение
<p><b>Нулева толерантност към системното нарушаване на обществения ред, като ще бъде търсено съдействието на органите на полицията, за да не се допуска усещането за беззащитност у гражданите.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● от началото на 2021 г. системата за видеонаблюдение в Русе работи денонощно. В Единния център, който бе изграден на ул. „Котовск“, се обхващат показанията на повече от 700 монтирани камери в града. В него от началото на 2022 г. бяха назначени нови служители, които обслужват и нощни смени;</li> <li>● с преминаването към КООРС на отдел „Видеонаблюдение и общинска кабелна радиомрежа“ се установи нов и много по-бърз и ефективен начин на съвместна работа между работещите в този отдел и МВР-Русе. На органите на реда бяха осигурени няколко нови точки за пълен достъп до камерите на Общината. Чрез изградената система за видеонаблюдение се извършва денонощен контрол на обекти по площади, улици, подлези, кръстовища, незаконни сметища, паркови зони, автобусни спирки и др. В двата Центъра за видеонаблюдение /на пл. “Свобода“ №6, ет.1 и на ул. “Котовск“ №1, ет.6/ се наблюдават общо 758 камери на видеостена и 27 броя монитори. Възстановено бе видеонаблюдението на кръговото при Дунав мост, като там се използва софтуер за разпознаване на регистрационни номера, ефективно следящ преминаващите ГКПП, както и движението и в двете посоки Силистра – София;</li> <li>● с техниката бързо се установява самоличността на вандалите и нарушителите на обществения ред и се подобрява сигурността в Русе. При наличие на нарушение, записът от камерите се предават своевременно в съответното РПУ. Това спомага за бързото идентифициране и налагането на съответните наказания. Десетки са примерите за разпознати извършители на вандалски прояви унищожили Общинско имущество, като от всички бе потърсено своевременно възстановяване на щетите.</li> </ul>
<p><b>Ежедневна и неуморна борба с агресивното и опасно шофиране по улиците на Русе, както и с употребата на алкохол и упойващи вещества в дворове на училища, детски градини и междуб-</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● нетърпимост се проявява и към нарушителите на Закона за движение по пътищата, като краен резултат са: издадени наказателни постановления - 47 бр.; наложени глоби с фиш - 4 850 бр.;</li> <li>● тази година приключи конкурсът по набиране личния състав на новосформиращата се Общинска Полиция, на който бяха избрани 5 служители. На допълнителен конкурс бе утвърден и тех-</li> </ul>

<p><b>локови пространства, с вандалските прояви.</b></p>	<p>ният ръководител от наличния в МВР щат с над 5 години ръководен опит. Очаква се звеното да започне своята пълноценна дейност през м. януари 2023 година, като основен приоритет в работата му ще бъде борбата с хулиганските прояви, неправилното паркиране и опазване целостта на общинското имущество, изцяло в интерес на гражданското общество. Предвижда се звеното да бъде подсилено с 5 служители от наличния състав на КООРС и да осъществява 24-часов контрол както в централната част на града, така и с мото патрул във всички квартали на гр. Русе захранван с информация от Общинския видеоцентър.</p>
<p><b>Предприемане на незабавни действия – осветление и ограждане на училищните дворове и тези на градини и ясли, санкциониране на агресивното шофиране и нарушаване правилата за движение от пешеходци и водочи на превозни средства.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• тази година се монтираха нови камери за видеонаблюдение в периметъра на Градските хали, парка на Възрожденците, детските ясли и Дом Възраждане, като всички са директно свързани с Единния център на ул. „Котовск“.</li> </ul>
<p><b>Общината ще развива интензивно разполагането на камери и умни устройства, като ще усъвършенства непрекъснатата системата, предоставяйки и данни в реално време на органите на МВР.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• освен, че видеонаблюдението е 24-часово, продължава и разширението на зоните за видеонаблюдение в града. Инсталирани са още 58 бр. камери. Така общият им брой с тези, следени от служителите на КООРС, възлиза на повече от 758;</li> </ul> <p>Започна и процесът по подмяната на съществуващата видеотехника с нови и съвременни камери, в централната част на града – пл. „Свобода“ и пл. „Батенберг“, което ще осигурява още по-качествен видеоконтрол в гр. Русе. Очаква се от следващата година Общинска полиция съвместно с КООРС да може много по-бързо и ефективно да реагира при засечени от Видеоцентъра нарушения на обществения ред и да предотвратява своевременно унищожаването на общинско имущество.</p>

## СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА

Приоритети	Изпълнение
<p><b>Запазване и утвърждаване лидерските позиции на Община Русе на национално и местно ниво в</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Община Русе запазва лидерските си позиции в предоставянето на качествени социални услуги за деца и пълнолетни лица. След проведени конкурси са сключени договори с 11 доставчици на</li> </ul>

<p><b>предоставянето на социални услуги и занапред. Администацията ще усъвършенства работата си и добрия диалог с неправителствените организации, които участват активно в процеса на предоставяне на социалните услуги в общината.</b></p>	<p>социални услуги;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● през отчетния период са предоставят 47 бр. социални услуги на територията на Община Русе. На 1 ноември започна дейността на най-новата социална услуга “Кризисен център за непридружени деца, чужди граждани и деца бежанци в риск;</li> <li>● социална услуга „Асистентска подкрепа“ се предоставя от 234 лица, които осигуряват подкрепа на 384 потребители в домашна среда; чакащи 60 потребители.</li> <li>● предоставя се Механизъм „Лична помощ“, по който като „лични асистенти“ са наети 798 лица, които подпомагат 798 ползватели;</li> <li>● в социална услуга „Социални жилища“ са преминали 21 семейства. Към момента семействата са 18. Услуга разполага с 28 апартамента, за които ползвателите заплащат такса и режийни разходи;</li> <li>● поддържане добрия диалог със сдружения на пенсионери. Подписани са договори с две сдружения с включени към тях 27 пенсионерски клуба на територията на Община Русе, на стойност 29 990 лв. Средствата са за подпомагане дейностите на пенсионерските клубове, заплащане на разходи за ток, вода, телефони, закупуване на материали, консумативи, закупуване на дърва за отопление и др.;</li> <li>● поддържане добрия диалог със сдружения на хора с увреждания. Подписани са 10 броя договори за издръжка и дейности на сдружения на хора с увреждания с общ бюджет 24 400 лв.</li> </ul>
<p><b>Всяко дете на територията на община Русе ще получи възможност да посещава ясла, детска градина и училище.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● през м. януари 2022 г. се разкриха две нови яслени групи към Детска ясла №15, които са разположени в сградата на Детска градина „Пролет“. Община Русе извърши ремонт на помещенията, с цел привеждането им във вид отговарящ на здравните изисквания. Разкрити са нови работни места за медицински сестри и детегледачки, които полагат грижи за отглеждането и възпитаването на децата в детската ясла.</li> </ul> <p>При наличие на свободни места, целогодишно се приемат деца в детските ясли. В Русе има детски ясли, където няма свободни места, но и такива, в които целогодишно са налични, поради което на всеки родител се дава възможност детето му да посещава детска ясла.</p>
<p><b>Осигуряване на здравословна храна в учебните</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● през отчетния период Община Русе започна прилагането на единно меню за всички детски</li> </ul>



<p><b>заведения, за което Община Русе ще носи централизирана отговорност.</b></p>	<p>градини в съответствие с Наредбата на Министерството на здравеопазването „Сборник рецепти и ръководство за здравословно хранене на деца от 3- до 7-годишна възраст“, разработен от Националния център по общественото здраве и анализи. Общинските училища сключват самостоятелни договори за предоставяне на кетъринг за учениците, съобразени с нормативните изискванията за здравословно хранене.</p>
<p><b>Полагане на необходимите усилия, за да може всяко дете от региона да посещава училище, като общината ще подпомага държавната политика в тази насока.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● активно участие на общинските експерти в работните групи по Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. При необходимост се съставят актове за установяване на административни нарушения по Закона за предучилищното и училищно образование (ЗПУО) за незаписване или неосигуряване присъствието на децата в образователна институция.</li> </ul>
<p><b>Подкрепа за организациите на възрастните хора, както и инициативите на активните хора в пенсионна възраст.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Община Русе продължи да подкрепя пенсионерските клубове и хората с увреждания, като в общинския бюджет са предвидени 52 800 лв., насочени за подпомагане на дейностите на клубовете и сдруженията след подписани договори;</li> <li>● през 2022 г. се проведеха концерти на открито, на които са представени състави от пенсионерските клубове;</li> <li>● от 01.01.2022 г. е разкрит Дневен център за пълнолетни лица с тежки увреждания с капацитет 30 лица, който се финансира като държавно делегирана дейност. В него се предоставя почасови, дневни, мобилни грижи и заместваща грижа до 14 дни в годината.</li> </ul>
<p><b>Подпомагане на семействата в родителството. Ще се направи анализ на всички възможни правни способности и налични бюджетни средства за подпомагане на родителите за всяко новородено дете и особено на многодетните родители, включително, но и не само – редуциране на такси в детски градини и ясли, безплатен транспорт, предоставяне на безплатни услуги от общината, а при</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● от 01.04.2022 г. в детските градини и детските ясли не се заплащат такси.</li> <li>● Община Русе осигури средства за еднократна парична помощ в размер на 150 лева за новородено/осиновено второ дете и 400 лева при раждане на близнаци, съгласно Наредба 21. За периода 01.11.2021 г. до 30.10.2022 г. финансово са подпомогнати 140 семейства с новородено второ дете и 17 семейства за раждане на близнаци, като общата изразходвана сума е в размер на 28 500 лв.;</li> <li>● до 15.09.2022 г. изразходваните средства по Наредба 21 за подпомагане на граждани със здравословни проблеми са в размер на 21 280 лева, като финансово са подпомогнати 26 лица. Еднок-</li> </ul>

<p><b>правна възможност – диференциране на местни данъци и такси с цел подпомагане на семействата с повече от едно дете.</b></p>	<p>ратна финансова помощ в размер на 300 лева за подпомагане на приемни семейства за почивка през календарната година са получили 2 приемни семейства, като изразходваните средства са в размер на 600 лева.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● на територията на община Русе функционират: <ul style="list-style-type: none"> <li>- Комплекс за социална услуги за деца и техните семейства;</li> <li>- Центрове за социална рехабилитация и интеграция за деца, пълнолетни лица и техните семейства;</li> <li>- Център за обществена подкрепа.</li> </ul> </li> </ul> <p>Те предоставят социални услуги, насочени към децата и подпомагане на родителите, както и психологическа подкрепа и консултации на семействата с деца с увреждания.</p>
<p><b>Диалог с многодетни родители кои са най-спешните и ефективни начини, по които Общината може да ги подпомогне, като незабавно ще се търсят начини да се реализират.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● сформирана бе Работна група от експерти от различните общински ресори, общински съветници и граждани, която действа за предлагането на промени в общинските наредби с цел въвеждането на мерки за подпомагане на многодетните семейства.</li> </ul>
<p><b>Русе ще бъде проактивен и гостоприемен за привличане на специалисти и техните семейства от други градове и държави. Създаване на възможност за централизирана връзка за достоверна информация за всеки, който желае да живее или работи в Русе.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● на електронната страница на Община Русе е осигурена достоверна информация за всички заинтересовани страни относно възможностите за живот и работа в Русе: <a href="https://obshtinaruse.bg/zhivot-i-rabota-v-ruse">https://obshtinaruse.bg/zhivot-i-rabota-v-ruse</a>;</li> <li>● предвижда се партньорство на Общината с онлайн платформи за популяризиране на Русе като дестинация за работа и живот.</li> </ul>
<p><b>Съдействие на желаещите работници и специалисти, които желаят да се установят в нашия град.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Община Русе осигурява възможност на работници и специалисти, които желаят да се установят в града, да кандидатстват за настаняване в общинско жилище. Сградният фонд възлиза на: <ul style="list-style-type: none"> <li>- апартаменти – 1592 броя;</li> <li>- къщи 130;</li> <li>- ведомствени жилища – 76.</li> </ul> </li> <li>● към момента има няколко настанени такива лица, като се промени и наредбата на Общински съвет – Русе, именно за да може да се настаняват важни за града специалисти;</li> </ul>

- настанени бяха и първите 28 лица в новоизградените ни социални жилища.

## ОБРАЗОВАНИЕ, КУЛТУРА И ИЗКУСТВА

Приоритети	Изпълнение
<p><b>Използване в публичното упавление на технологии, разработени от русенски научни колективи, и търсене на всички начини за подкрепа на тяхната развойна дейност.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Русе е първият български град, в който учениците от 3 клас изучават роботика и кодиране повсеместно. Занятията са безплатни за всички, за да може възможно най-широк кръг от деца да развият съвременни дигитални умения от най-ранна възраст. Община Русе си партнира с катедра „Телекомуникации“ на РУ “Ангел Кънчев”, където специално бе разработен курса „Обучение на обучаващите“, така че педагозите от основните и средните училища в общината се запознаха с учебната програма и особеностите на различните хардуерни платформи и среди за блоково програмиране;</li> <li>● Община Русе и Центърът за творческо обучение предоставиха две пълни стипендии за участие в международен космически лагер Space Camp Turkey 2022 година.. Основната цел на космическият и научен център за обучение Space Camp Turkey е да мотивира млади хора от цял свят да преследват кариера в областта на науката и технологиите. Провежда се изцяло на английски и включва разнообразни занятия с фокус върху реални научни казуси, работа в екип и ролеви игри. Основен акцент са и множеството симулатори на работа и живот в Космоса;</li> <li>● Община Русе успешно внедри Google Workspace в общинските детски градини и отдел „Образование, спорт и младежки дейности“. Google Workspace е облачна платформа, която включва основни приложения, които подпомагат общуването и организацията на информация в институциите. Приложенията са създадени, за да помогнат на служителите да работят в екип. Предоставя пространство, където всякакъв вид документи и файлове се съхраняват „в облака“. Информацията е достъпна от всеки компютър, таблет, смартфон през персонален сигурен електронен профил. По този начин възможност да провеждат заседания онлайн, работни срещи, ще могат да</li> </ul>

	<p>изпращат групови имейли до детски градини, училища и центрове за подкрепа на личностното развитие, да споделят презентации, без тази информация да е общодостъпна;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● Община Русе работи съвместно с РУ „Ангел Кънчев“, БАН и „Параходство БРП“ за изграждане на станция за зареждане на водород и доставка на двадесет автобуса и кораб, задвижвани от водородна инсталация;</li> <li>● Община Русе споразумение за сътрудничество между АЕГ „Гео Милев“ и РУ „Ангел Кънчев“ за съвместна учебна и методологична дейност по учебните предмети „Информационни технологии“ и „Предприемачество“ за придобиване на профилирана подготовка във втори гимназиален етап. Русенският университет осигурява на учениците от XI клас ползването на своите съвременни оборудвани лабораторни и компютърни зали.</li> </ul>
<p><b>Община Русе ще бъде проактивна в двете важни дейности, за които отговаря в сферата на образованието – поддържането в добро състояние на сградите на училищата и план – приемът на ученици по училища и паралелки.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● в детските градини извършени ремонтни дейности в пет детски градини със средства от общинския бюджет по общинската образователна програма в размер на над 60 000 лева. а със собствени средства от детските градини – 87 213 лв.;</li> <li>● започнаха строителните дейности по изграждането на нова детска градина в Централна градска част с административен адрес ул. „Дондуков Корсаков“ №3;</li> <li>● депозиран е проект в Министерството на младежта и спорта за укрепване на аварирал физкултурен салон в ОУ „Иван Вазов“ – Русе. Проведени са многократни срещи с предходния и настоящия министър на спорта, като проектът е одобрен и очаква своето финансиране;</li> <li>● изпратени са писма до Министерството на образованието и науката и Министерството на младежта и спорта за осигуряване на финансиране, както и до министрите на регионалното развитие, на икономиката и на финансите, за изграждането на физкултурен салон в ОУ „Никола Обретенов“ – Русе.</li> </ul>
<p><b>Търсене на начини и оказване на съдействие за преминаване на едностранно обучение на всички ученици.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● осигурено бе финансиране по национална програма на Министерството на образованието и науката за изграждане на нова учебен корпус за нуждите на СУ „Васил Левски“ Русе на стойност 4 535 000 лв.;</li> <li>● Община Русе приложи общинската политика за намаляване на предучилищните групи в русенските училища и провеждане на едностранно обучение от учебната 2024/2025 г.;</li> </ul>

	<ul style="list-style-type: none"> <li>● подготвят се и се провеждат процедури по предоставяне на допълнителни сгради и помещения за нуждаещите се русенски училища във връзка с осигуряването на едносменно обучение във всички училища на територията на общината;</li> <li>● от учебната 2022/2023 г. ОУ „Иван Вазов“ успешно премина в едносменен режим на обучение.</li> </ul>
<b>Гарантиране в най-висока степен спокойствието и здравето на учениците чрез осигуряването на охрана на училищата и предлагане на храни и напитки в тях.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● разширява се периметърът на обхват на видеонаблюдението в русенските образователни институции, като се закупуват нови устройства за осигуряване на 24-часова охрана;</li> <li>● извършени са множество проверки от Община Русе на процедурите за доставка на храни и напитки в русенските училища и при констатирани несъответствия са връчени предписания на директорите.</li> </ul>
<b>Подобряване подстъпите към всички училища, за да са безопасни и удобни за родители и ученици.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● периодично се извършва проверка за достъпност във всички училища и детски градини в общината. За всяко от тях са набелязани конкретни мерки, които трябва да се предприемат и се работи за реализирането им;</li> <li>● проведени са две работни срещи с представители на общинската администрация, общински съветници, родители и директори на русенски детски градини и училища за обсъждане на възможностите за изграждане на достъпна архитектурна среда в образователните институции. След извършен преглед на сградния фонд, бяха предложени четири училища, в които да се изгради достъпна среда за придвижване на хора с увреждане. Подготвя се проект предложение за кандидатстване по НП „Красива България“. По този начин ще се даде възможност за предоставяне на равни възможности за децата с увреждания.</li> </ul>
<b>Общината ще дофинансира Центъра за ученическо техническо и научно творчество (ЦУТНТ) и Центъра за личностно развитие, като целта е родителите да не заплащат такси за участие на децата им в състезания, организирани на общинско ниво.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● в общинския бюджет са заложили средства за дофинансиране на Центъра за ученическо техническо и научно творчество (ЦУТНТ) и Центъра за личностно развитие в размер на 15 000 лв.</li> </ul>
<b>Извършване на анализ и финансиране, отначало частично, а впоследствие и напълно, на обучени-</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● предстои сключването на споразумение между Община Русе и Русенския университет, с което Общината ще може да отпуска стипендии на отличниците от българските общности в чужбина,</li> </ul>

<p>ето в Русенския университет на студенти от български общности в чужбина, за подпомагане избора им да останат и да изберат Русе като град за живот и работа впоследствие.</p>	<p>които учат тук.</p>
<p>Осигуряване на възможности за стажантски програми на студенти от Русенски университет в звената на Община Русе и нейните търговски дружества и общински предприятия. Това ще помогне младите хора да постигнат по-добри познания в реална работна среда, а общината ще получи възможност да избере впоследствие най-изявените от тях и да ги привлече на работа.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● сключен бе договор с РУ „Ангел Кънчев“ относно провеждане на учебни практики, стажове.</li> <li>● по национална програма „Студентски практики“ 33-ма студенти са провели практики и преддипломни стажове в реална работна среда в Общинската администрация. По-голяма част от тях са възпитаници на Русенския университет, но в последната година имаше възпитаници и на Софийски университет "Св. Климент Охридски", Американски университет в България, Варненския свободен университет "Черноризец Храбър", както и на Икономическия университет, също в морския град. На най-изявените, както и на отличниците на випуски в Русенския университет, се предлагат възможности да започнат работа в Община Русе.</li> </ul>
<p>Подкрепяне на съществуващите културни мероприятия и институции, като целта ще бъде с тях да се постигнат и обществено значими цели – да се създават и поддържат добродетели за съвместно и мирно съжителство, за личностно саморазвиване и изява, за гордост и привързаност към родното място.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Община Русе продължава да подкрепя финансово и логистично държавните културни институти в Русе по договорите с Министерството на културата, както следва: <ul style="list-style-type: none"> <li>- Държавна опера - Русе – 100 000 лв.;</li> <li>- Драматичен театър „Сава Огнянов“ – 100 000 лв.;</li> <li>- Куклен театър - Русе – 57 000 лв.</li> </ul> </li> <li>● в допълнение към директното финансиране, Община Русе предоставя безвъзмедно залите в Доходното здание за спектаклова и концертна дейност на Драматичния театър и Държавна опера - Русе;</li> <li>● програма „Култура“ на Община Русе за финансиране на творчески проекти подкрепя целия културен сектор, в резултат на което е постигната значителна диверсификация на русенския културен продукт. През 2022 г. в рамките на програмата са финансирани 28 проекта на културни организации от публичния, частния и неправителствен сектор на обща стойност от 110 000 лв. и широко въздействие върху гражданите и младите хора на Русе;</li> <li>● отделен бе сериозен допълнителен, извън държавното финансиране, финансов ресурс в подк-</li> </ul>

	<p>репа развитието на русенските народни читалища – общо 25 читалища, като е постигнато 100% увеличение на общинската субсидия от 20 000 лв. през 2021 на 40 000 за 2022 г. Това доведе до видим напредък в дейността на читалищата и реализация на редица иновативни по своя характер и въздействие събития и проекти, особено ефективни за читалищата, опериращи в селските райони на общината;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● сериозно общинско финансиране в размер на 100 000 лв. бе осигурено и за ремонтни дейности и закупуване на отоплителни уреди за 13 русенски народни читалища в Русе и малките населени места на общината, което е трайна практика от години насам и повишава чувствително както комфорта, така и интензитета на тяхната публична дейност, насочена към местните общности.</li> </ul>
<p><b>Организиране на събития, иновативни по своята същност, които да задържат повече хора в града ни, както и да привличат други от цялата страна.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● за пръв път под егидата и с подкрепата на общината бе проведен Летният фестивал „Сцена под звездите“, в който откритите сцени в централната градска част и Русенския кей привлякоха хиляди почитатели на различните изкуства – граждани и гости на града. Програмата на фестивала, предложи през месеците юли и август 8 разнообразни и атрактивни със своите послания към широката аудитория артистични събития;</li> <li>● за първи път през 2022 г., от 5 до 9 май беше организирана мащабна празнична програма по случай Празника на Русе – 6 май и Деня на Европа – 9 май, свързани и с честването на 15-годишнината от членството на България и Румъния в ЕС, в партньорство с МД „Елиас Канети“. Програмата включваше близо 20 артистични събития и акции, организирани от Община Русе в партньорство с редица организации от публичния и неправителствен сектор. Необичайно атрактивната програма привлече в Русе десетки гости от Министерски съвет, чуждестранните посолства в България, гости от Румъния, както и многохилядна аудитория.</li> </ul>
<p><b>Интензивно търсене на начини за подкрепа на културните мероприятия на града ни, които са от национално и международно значение и водят тук изпълнители и публика.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● в качеството си на пряк организатор Община Русе продължава да инвестира сериозно и да поддържа високо качеството на културния продукт и по отношение на традиционните културни събития, които продуцира като пряк организатор и които неслучайно са придобили статут на еталон в културния живот на Русе, региона и страната. Сред тях по особен начина се открояват: <ul style="list-style-type: none"> <li>- МФ „Мартенски музикални дни“, един от най-представителните и мащабни културни продукти на Община Русе и страната в областта на културата, който през 2022 г. осъществи своето</li> </ul> </li> </ul>

	<p>поредно 61-во успешно издание. Във фестивала участваха над 600 елитни артисти от 8 страни на Европа и света. Общо 19 концерта привлякоха вниманието на фестивалната публика, по-голямата част от които бяха излъчени онлайн от Българското национално радио и от телевизия Live7 TV, като достигнаха многохилядна зрителска и слушателска аудитория в България и чужбина. Специални гости на официалното откриване на фестивала, бяха Президентът на България Румен Радев и Председателят на Народното събрание г-н Никола Минчев;</p> <p>- успешно бе проведено и 52-то издание на Фолклорния събор „Златната гъдулка“ – ключово събитие за региона на Северна България в областта на автентичния фолклор. Над 400 изпълнители от 6 области на Северна България се състезаваха за наградния фонд на конкурса. Излъчените от събора инструменталисти, певци и групи от Русенската община за участие в Националния събор в Копривщица завоюваха 3 златни медала и отличия;</p> <p>- провеждане на традиционните конкурси и фестивали за музикално, танцово театрално изкуство, рисунки и фотография, организирани от Общинския младежки дом и Общинския детски център за култура и изкуство.</p>
<p><b>Представяне на културния и духовния живот на Русе на територията на цялата страна и в чужбина.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● уникално издание на сп. ЛИК на БТА, посветено на МФ „ММД“ и разпространявано широко в България и чужбина, представи с богат илюстративен материал българските и международни артисти – участници в 61. Издание на МФ „Мартенски музикални дни“;</li> <li>● редовните участия на състави и изпълнители от ОбДЦКИ – Русе и ОМД – Русе в национални и международни конкурси и фестивали допринасят също за популяризирането на града и региона.</li> </ul>
<p><b>Продължаване на активното сътрудничество с общинска фондация „Русе – град на свободния дух“ и други неправителствени организации и дарители. Целта е Община Русе да се превърне в притегателен център за креативни и енергични хора със свободен дух, които искат да живеят, творят и израстват в града. Създаване на иновативни събития, които да наложат града като Се-</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● най-продължителната и богата на събития серия в културния календар на общината бе 20-ият Есенен салон на изкуствата и културата, организиран от Община Русе в партньорство с културни институти и неправителствени организации от Русе, страната и чужбина. В рамките на тази забележителна серия от творчески проекти общината домакинства над 30 международни, национални и регионални събития в различни области на културата и изкуството – научни форуми, литературни и филмови фестивали, конкурси, концерти, спектакли, изложби, тематични събития, срещи и акции в периода от м. септември до края на м. ноември;</li> <li>● Община Русе и Общинската фондацията „Русе – град на свободния дух“ си съдействаха за</li> </ul>



<p><b>верната столица на България.</b></p>	<p>финансирането и организацията на добилия особена популярност Международен фестивал „Грийн Рок Фест“. Оказана бе партньорска и финансова подкрепа за единствения в страната Международен литературен фестивал, организиран от Международно дружество „Елиас Канети“. Община Русе осигури и значително финансиране за реализацията на Международния фестивал „Живи статуи“ на Драматичния театър „Сава Огнянов“ – един уникален творчески продукт без аналог в страната.</p>
--	---

## ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Приоритети	Изпълнение
<p><b>Поддържане на общинските лечебни заведения, както и УМБАЛ „Канев“, в която Община Русе притежава под 11% от собствеността.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Две общински лечебни заведения ще разширят и обновят базата си след кандидатстване на Община Русе по процедура „Мерки за справяне с пандемията“ на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г.: <ul style="list-style-type: none"> <li>- Специализирана болница за активно лечение на пневмо-фтизиатрични заболявания „Д-р Димитър Граматиков“ – Русе ЕООД ще реализира проект „Строително-монтажни работи за създаване и оборудване на изолирани помещения за пациенти с COVID-19“ на стойност 243 360.00 лв. с ДДС. В резултат на изпълнението на проекта болничното заведение ще се снабди с удобна и достатъчно просторна зала за изчакване и разпределение на потоци, два специализирани кабинета за работа с рискови пациенти и три „чисти“ болнични стаи. Помещенията ще бъдат оборудвани с централна система за кислород, система за създаване на отрицателно налягане, система за мониториране на пациентите. Изграденият през миналата година външен асансьор ще бъде адаптиран за ползване от трудно подвижни пациенти;</li> <li>- „Комплексен онкологичен център – Русе“ ЕООД ще изпълни проект „Строително-монтажни работи за създаване и оборудване на изолирани помещения за пациенти с COVID-19 в „КОЦ“ – Русе ЕООД“. В болничното заведение ще се извърши преустройство на собствена изо-</li> </ul> </li> </ul>

	<p>лирана сграда за лечението на пациенти при епидемично разпространение на инфекциозни заболявания, в това число с коронавирусна инфекция, на стойност 197 147.13 лв. с ДДС.</p>
<p><b>Работа с частните лечебни заведения и предоставяне на необходимото им съдействие от страна на общинската администрация.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Община Русе осигури средства за разкриване на Амбулатория за първична медицинска помощ в отдалечените квартали ДЗС и Образцов чифлик. Сключен е договор с Медицински център – 1 ЕООД, като се възлага разкриване и функциониране на Амбулатории за първична медицинска помощ, с които се гарантира своевременно оказване на медицинска помощ на жителите в двата отдалечени квартала;</li> <li>● от общинския бюджет са осигурени средства за провеждане на безплатни медицински прегледи за всички спортуващи деца и ученици до 18 г., както и медицинско осигуряване на спортуващите деца в спортните комплекси „Локомотив“, „Ялта“ и „Дунав“. Дейностите се изпълняват от лечебно заведение. За 2022 г. средствата определени за финансиране на дейностите по провеждане на профилактични прегледи на спортуващи деца и ученици са увеличени с 13%;</li> <li>● Община Русе осигури средства от общинския бюджет за провеждане на безплатни прегледи и провеждане на двумесечни курсове по лечебна гимнастика с цел превенция и профилактика на гръбначни изкривявания на деца от I – V клас в общината. Дейностите се изпълняват от лечебно заведение. За 2022 г. средствата за тези дейности са увеличени с 33%. Разширен е и възрастовият обхват на целевата група, като в скрининга се включат и децата от 5 клас. Увеличен е и броя на децата от 80 на 100 с възможност за включване в двумесечните курсове по лечебна гимнастика, провеждани от специалисти и под контрола на лекар специалист.</li> </ul>
<p><b>Търсене на начини за задържане на медицинските специалисти и за осигуряване на нови лекари и медицински сестри.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● през 2022 г. заплатите на служителите от функция „Здравеопазване“, включващ медицински сестри, педагози и детегледачки от детските ясли и медицински сестри от здравните кабинети в детски градини и училища са увеличени с до 30% ;</li> <li>● подписано е споразумение с РУ „Ангел Кънчев“ за предоставяне на бази – две детски ясли за практически упражнения на медицински сестри;</li> <li>● Община Русе работи активно за осигуряване на нови работни места в общинското детско здравеопазване и осигуряване на качествена здравно-профилактична грижа при отглеждането на децата в детските ясли;</li> </ul>

	<ul style="list-style-type: none"> <li>● през м. януари 2022 г. се разкриха две нови яслени групи към Детска ясла №15, които са разположени в сградата на Детска градина „Пролет“. Разкрити са нови работни места за медицински сестри и детегледачки, които полагат грижи за отглеждането и възпитаването на децата в детската ясла.</li> <li>● през отчетния период е извършен е основен ремонт на сградата на Детска ясла №4 с адрес: ул. „Муткурова" №98 по мерки внедряване на енергийна ефективност. Ремонтните дейности включват цялостно външно саниране на сградата, смяна на дограми, ремонт на покрива и други ремонтни дейности. Договорът с изпълнителя е на обща стойност 266 494 лв.</li> <li>● извършен е основен ремонт на сградата на Детска ясла №9 с адрес: ул. „Ловеч“ №27 по мерки внедряване на енергийна ефективност. Ремонтните дейности включват цялостно външно саниране на сградата, смяна на дограми, ремонт на покрива и други ремонтни дейности. Договорът с изпълнителя е на обща стойност 394 763 лв.</li> <li>● през 2022 г. са изградени 4 нови детска площадки в дворните пространства на следни детски ясли: Детска ясла №1 с адрес: ул. „Червен“ №5; Детска ясла №4 с адрес: ул. „Муткурова" №98; Детска ясла №5 с адрес: ул. „Петър Стрелковски“ №1 и Детска ясла №15 с адрес: ул. „Околчица"№4. Общата стойност на изразходваните средства за изграждане на детските площадки в детските ясли е 139 860 лева.</li> </ul>
<p><b>Подкрепа за развитието на електронното здравеопазване като модерна форма, базирана на новите технологии. Това ще подобри профилактиката, диагностицирането и лечението на хората, както и ще подобри достъпа до лечение и качеството на обслужването – на места, където няма наличен лекар.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● В сила са договорите за абонаментна поддръжка на трите внедрени програмни продукта: <ul style="list-style-type: none"> <li>- ПП „Електронно класиране за полудневна грижа в детските ясли“;</li> <li>- ПП „Електронна система за прием на децата в детските ясли“;</li> <li>- ПП „Сладко бебе“.</li> </ul> </li> </ul> <p>Програмният продукт „Сладко бебе“ дава възможност родителите да следят присъствието на децата, както и информация за здравословно състояние и нервно психично развитие на децата.</p>
<p><b>Поддържане на връзка със здравните органи и съдействие за промоция на здравето сред подрастващите – необходимостта от правилно хранене,</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● осигурява се медицинско обслужване във всички образователни институции и е гарантиран достъп до здравни грижи на всяко дете от детска градина или учебно заведение. Назначените медицински специалисти в здравните кабинети към детски градини и училища са 75. Те осъщес-</li> </ul>

**хигиена, спорт, сексуална култура, рисковете от употреба на наркотици и алкохол.**

твяват дейности по промоция и профилактика на здравето на децата и учениците;

- за осигуряване на здравословно хранене на децата от 10 месеца до 3 години на територията на Община Русе продължава да функционира Детска млечна кухня, която осигурява храненето на децата от детските ясли и по домовете, при изявено желание от родител. Раздавателни пунктове за храна към Детска млечна кухня – град Русе са 13 във всеки квартал на града и 1 в град Мартен. Детска млечна кухня предлага и отделни менюта за деца на диетично хранене;
- през отчетния период Детска млечна кухня приготвя храна и за децата посещаващи яслените групи в детските градини на територията на Община Русе;
- от 1 юни 2022 г. в Община Русе бе назначен трети здравен медиатор:
  - в периода на обявената извънредна епидемична обстановка здравните медиатори участваха активно в разясняване на мерките за защита от коронавирус в кв. Тракция, кв. Селеметя, кв. Средна кула, с. Тетово, с. Семерджиево, с. Ново село, с. Просена и с. Хотанца. Консултирани са над 300 представители от общността;
  - през отчетния период е проведена активна работа на терен сред ромската общност, относно привличане на лица, деца и техните семейства за профилактични медицински прегледи. Извършвани са посещения на място в семействата на необхванатите деца и е оказано съдействие на РЗИ-Русе и ОПЛ за поставяне на имунизации. В кварталите Средна кула и Тракция са консултирани десетки родители за нуждата децата им да бъдат записани и да посещават детска градина;
  - здравните медиатори са участвали активно в кампании на Центъра по дентална медицина – Русе. Проведени са беседи с над 50 деца и техните родители;
  - във връзка със Световния ден за борба с хепатита на 28 юли, здравните медиатори са оказали съдействие на Регионална здравна инспекция Русе за провеждане на скринингова кампания в общността, като са консултирани 60 лица, от които на 40 са извършени тестове;
  - съвместно със здравни специалисти на СБАЛПФЗ Д-р Димитър Граматиков – Русе са консултирани 74 лица за заболяването туберкулоза, а на 11 лица е направена проба манту;
  - в световната седмица на кърменето от 1 до 7 август здравните медиатори, съвместно със здравен специалист по майчино и детско здраве, са провели беседа сред майки от уязвимите общнос-

	<p>ти. За ползите от кърменето и рисковете от прекъснато такова са консултирани 29 жени. Над 115 жени са консултирани за методи на контрацепция;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● показател за дейността на здравните медиатори на Община Русе е и изборът на един от тях- Росица Христова, за член на Етичната комисия на Национална мрежа на здравните медиатори с мандат 3 години.</li> </ul>
<p><b>Неуморни и настойчиви усилия, за да се ограничи разпространението на упойващи вещества и наркотици сред младежите чрез действията на всички органи за опазване на обществения ред и сигурност.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● в изпълнение на Националната програма “От връстници за връстници” Превантивно-информационният център работи с ученици между 5 и 12 клас от осем средни училища в общината. Провеждат се редовни информационно-мотивационни срещи с десетки класове и са реализирани повече от двадесет и три обучителни сесии, обхващащи над 490 ученици;</li> <li>● в края на учебната година 2021-2022 г. са обучени 8 доброволци, които през изминалата учебна 2021-2022 година успешно реализират дейностите по Националната програма 8-11 година „От връстници за връстници“. Дейността им продължава и в учебната 2022 -2023 г., както и набирането на още доброволци, готови да работят за каузата;</li> <li>● заедно с екипа на ПИЦ – Русе доброволците се включват в различни кампании, популяризиращи ползите от активния начин на живот като заместител на зависимостите в ежедневието, участват в информационни събития по повод Деня на безопасния интернет, Деня на психичното здраве, Международния ден за борба със злоупотребата и нелегалния трафик на наркотични вещества и др.</li> <li>● работи се съвместно с представители на Местната комисия за борба с противообществените прояви при непълнолетни и малолетни, МВР, служители на Областна служба “Изпълнение на наказанията”, Центъра за психично здраве и други специалисти на местно ниво.</li> <li>● за втора поредна година екипът от ПИЦ - Русе проведе „Лятна академия “. В период от 14 дни в нея се включиха общо около 50 деца на възраст между 8 до 17 години. Целта ѝ беше да се насочи вниманието на подрастващите към ползотворни и конструктивни дейности, които да се превърнат в част от тяхното ежедневиe и им помогнат да подобрят своите умения за общуване, работа в екип, търпение, уважение и взаимопомощ.</li> </ul>

<p><b>Подпомагане на семействата в родителството. Ще се направи анализ на всички възможни правни способности и налични бюджетни средства за подпомагане на родителите за всяко новородено дете и особено на многодетните родители, включително, но и не само – редуциране на такси в детски градини и ясли, безплатен транспорт, предоставяне на безплатни услуги от общината, а при правна възможност – дифернциране на местни данъци и такси с цел подпомагане на семействата с повече от едно дете.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• общо 38 двойки бяха подкрепени през отчетния период по Общинската програма „Асистирана репродукция“. През 2022 г. одобрените средства от общинския бюджет за програмата са в размер на 60 000 лв., увеличени с 5 000 лв. в сравнение с предходната година. В първия период на кандидастване са одобрени 26 кандидат-двойки, с общ размер на средствата 37 524 лв. Със свое решение Общински съвет – Русе определи период за втори прием на документи, след който бяха одобрени за финансиране още 12 двойки.</li> <li>• за периода 01.11.2021 г. до 30.10.2022 г. финансово са подпомогнати 140 семейства с новородено второ дете и 17 семейства за раждане на близнаци, като общата изразходвана сума е в размер на 28 500 лв.;</li> <li>• еднократна финансова помощ в размер на 300 лева за подпомагане на приемни семейства за почивка през календарната година са получили 2 приемни семейства, като изразходваните средства са в размер на 600 лева.</li> </ul>
--	--

## СПОРТ

Приоритети	Изпълнение
<p><b>Подпомагане на спорта при ясни правила, създадени с участието на заинтересованите страни – спортни клубове и федерации, органи на образование и здравеопазване, неправителствени организации и граждани.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• чрез Програма „СПОРТ“ 2022 г. Община Русе подпомогна директно със средства 56 русенски спортни клуба, които са получили финансиране за спортна дейност и организиране на спортни мероприятия на база на подадени заявления. Клубовете бяха подкрепени и чрез покриването на разходи за електро- и топлоенергия, както и чрез работата на ОП „Спортни имоти“, чийто фокус е непрекъснато подобряване на спортната база в общината;</li> <li>• наградени от Община Русе през 2022 г. са осем европейски шампиони, трима световни шампиони;</li> <li>• спортния календар на Община Русе изглеждаше по следния начин: <ul style="list-style-type: none"> <li>- 14 събития, посветени на ученическия и масов спорт;</li> <li>- 25 състезания, реализирани с финансовата подкрепа и под егидата на Община Русе;</li> </ul> </li> </ul>

	- 12 международни състезания и домакинства на държавни първенства.
<b>Осигуряване на възможност на заинтересованите лица да участват в обсъждане и приемане на нови правила за финансиране на спортните клубове.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• през 2022 г. продължи провеждането на срещи с представители на спортните клубове, общински съветници, граждани и др., във връзка исканията за промени в Наредбата за финансова подпомагане на русенски спортни клубове и спортни дейности в Община Русе.</li> </ul>
<b>Стриктно прилагане на правилото за финансиране на традиционни за Община Русе видове спорт, а не да има привилегировани без ясни правила спортни клубове.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Община Русе подпомага дейността на спортни клубове развиващи кану-каяк чрез предоставяне на спортна база и подобряване на материалната среда във връзка с домакинството на Русе на Световната купа по кану-каяк маратон през 2023 г. и Световното първенство с драконови лодки през 2025 г.</li> </ul>
<b>Подкрепа на масовия спорт и спорта за високи постижения, но също така и активно промотиране на индивидуалния спорт за самоусъвършенстване на личността, защото е общественозначим.</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• под егидата и с финансовата подкрепа на Община Русе се проведеха и редица общественозначими събития, които събраха широка публика като, „Световен ден на предизвикателството“, “Пробег на мира” и др.</li> <li>• Община Русе с Решение на Общинския съвет подкрепи плувецът Теодор Цветков, който е зает с обществено значими каузи. Той се впусна в поредното си предизвикателство с 72-часовия плувен маратон в езерото „Липник“, за да подкрепи световната кауза срещу глобалното затопляне и да насочи вниманието на обществото към наболелия проблем. Освен това Цветков започна работа в ПИЦ-Русе, където мотивира и насърчава учениците непрекъснато да се самоусъвършенстват и да преследват мечтите си.</li> </ul>

## ТУРИЗЪМ – РАЗВИТИЕ НА ТУРИСТИЧЕСКИЯ ПОТЕНЦИАЛ В РУСЕ И РЕГИОНА

Приоритети	Изпълнение
<b>Утвърждаване на град Русе като атрактивна туристическа дестинация в страната и чужбина чрез развитие на различните сфери на туризъм. Активна работа с приоритет към популяризиране на културно-историческите забележителнос-</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• в изпълнение на проект „Открий Русе“ в продължение на 6 месеца звезди от социалните мрежи показваха красивата история и архитектура на града. Чрез специално създадени градски маршрути, те споделяха преживяванията си от туристически атракции в региона и впечатленията си от градската кухня и забележителности. Създаденото от тях съдържание е гледано от над 200 хиляди души. Проектът е на сдружение “Градоред”, финансиран от Общинска фондация</li> </ul>

<p><b>ти, чрез туристически портали, участие в изложения, налагането на туристически бранд и устойчив модел за реклама.</b></p>	<p>“Русе- град на свободния дух” и “Еконт Експрес”;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● в периода 16-18 юни 2022 г. Община Русе проведе XVII Туристическо изложение „Уикенд туризъм“ и придружаващия го Фестивал на туристическите забавления и анимации. В събитието взеха участие над 120 участници, а специален гост беше Индийското посолство в София, което представи акценти от индийската култура;</li> <li>● Община Русе традиционно представи туристическия потенциал и възможности на дестинацията на някои от най-големите международни и национални туристически борси със свой рекламен щанд, сред които: <ul style="list-style-type: none"> <li>- Международното туристическо изложение „Ваканция и СПА Експо“ в гр. София, проведено се в периода 24-25.02.2022 г.;</li> <li>- Международното туристическо изложение TTR в Букурещ, Румъния, проведено се в периода 24-27.02.2022 г.;</li> <li>- Международно туристическо изложение „Културен туризъм“, гр. В. Търново, проведено се в периода 14-16.04.2022 г.;</li> <li>- Годишна среща на местните власти и среща на НСОРБ през м. септември 2021 г.</li> </ul> </li> </ul>
<p><b>Търсене на активно партньорство с туроператорите, браншовете сдружения, учебните заведения с цел повишаване на груповите и индивидуални посещения на туристически обекти от околността и региона.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Съвместно с професионалната гимназия по туризъм, професионални сдружения като „Клуб на професионалните готвачи“ и Съюз на хотелиерите и ресторантьорите – Русе бе проведено културното състезание „Като шеф готвачите“. Традиционно имаше участници от Румъния от Асоциация за насърчаване на образованието в индустрията на хотелиерството и от професионалните гимназии в други румънски градове, а новите участници от Професионалните гимназии в Молдова направиха състезанието още по-оспорвано. Чуждестранното участие бе изключително ползотворно, тъй като те през цялото време промотираха събитието онлайн и предадоха своя ценен опит като представители на една от най-силните асоциации в Югоизточна Европа, която подкрепя професионалното образование в сферата на сладкарството.</li> </ul>



<p><b>Обогатяване на дейностите по програма „Туризмът“ с цел насърчаване на бизнеса и увеличаване на престоя на гостите в града. Поддържане на добра координация с частния сектор и осигуряване на възможности за допълнително финансиране.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● през 2021 г. бяха изработени и монтирани 2 бр. рекламни билбордове на входно-изходните магистрали на Русе. Поставени са емблематични визии от града, които рекламират Русе като туристическа дестинация и промотират важни за града събития;</li> <li>● изработен бе рекламен филм, представящ древната история, културно-историческите забележителности и най-съвременните атракции на града и региона;</li> <li>● чрез фейсбук страницата на Туристически информационен център активно се промотират събитията в Русе и региона и се работи за утвърждаването на града като желана туристическа дестинация;</li> <li>● масовото популяризиране на събития от спортния и културен календар на Община Русе, концерти, фестивали и базари, както и на събитията на Фондация „Русе – град на свободния дух“ – Тунинг фестивал „Маска“ и „Ретро парад“, се отразиха пряко на туризма с посещения на участници от цялата страна и от Румъния.</li> </ul>
---	---

## СТРАТЕГИЧЕСКО ПЛАНИРАНЕ, ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ

Приоритети	Изпълнение
<p><b>Поддържане на активно международно и трансгранично сътрудничество. Възобновяване на връзките с побратимените с Русе градове. Приоритетно развитие на връзките с гр. Гюргево и гр. Букурещ.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● пред последната година се поддържа динамична политика по отношение на международното сътрудничество като в периода от 01.11.2021 г. до 30.10.2022 г. в Община Русе са пристигнали 14 посланици и представители на посолствата на различни държави в Европа и Азия;</li> <li>● през м. октомври 2022 г. Общинският съвет одобри Споразумение за побратимяване между гр. Русе и гр. Берисо, провинция Буенос Айрес, Република Аржентина. В края на м. септември ръководството на Община Русе беше домакин на проведена среща с посланика на Аржентина в България Н. Пр. Алфредо Атанасоф, който полага изключителни усилия, насочени към укрепване и задълбочаване на отношенията между двете страни и традиционно поддържа добри приятелски отношения с Русе;</li> <li>● на 9 май 2022 г. - Деня на Европа кметът на Община Русе заедно с Агнес Монфре, началник на отдел „България, Хърватия и Словения“ в Главна дирекция „Регионална и градска политика“</li> </ul>

	<p>към Европейската комисия, Петър Христов, програмен мениджър на отдел България, Хърватия и Словения дадоха начало на европейската регионална кампания в България „Европа в моя регион” и посетиха реновираните обекти по ОПРР 2014-2020 г. и други програми в Русе;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● много активна и добра комуникация с Гюргево. Разменени са няколко посещения между представителите на двете администрации. Обсъждани са възможностите за сътрудничество по европейски проекти, както и изграждането на втори мост, свързващ двата града.</li> </ul>
<p><b>Насърчаване на регионалната икономика чрез използването на потенциала на р. Дунав.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Община Русе бе домакин на конференция по проект “Градски бранд Дунав+”, финансиран по Програма „Дунав“. Целта на проекта е „Изграждане на регионална и местна устойчивост чрез валоризация на културното наследство по река Дунав“. Община Русе от своя страна представи приключени трансгранични инфраструктурни проекти, както и предстоящото дигитализиране на културното наследство на Русе и региона;</li> <li>● Община Русе получи покана да се включи като партньор по проектно предложение „Възстановяване на градовете“ по новата транснационална програма „Дунав“ 2021-2027 г. Предложеният регионален проект към този момент ще включва партньори от Словакия, Унгария, България и Румъния, водени от Световния фонд за дивата природа Централна и Източна Европа/WWF CEE.</li> </ul>
<p><b>Активна работа за създаването на партньорства на Община Русе с академичните среди, бизнеса и неправителствения сектор, както и на междуобщинско сътрудничество.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● изключително активни отношения с Русенския университет. Работи се по съвместни проекти с европейско финансиране, един от които е „Водородният проект“. Община Русе в партньорство с РУ "Ангел Кънчев", „Общински транспорт Русе“ ЕАД, "Параходство Българско речно плаване" АД, Асоциацията на дунавските общини "Дунав", Българската асоциация за водород, горивни клетки и съхранение на енергия и Българската академия на науките изпълнява проект за въвеждане на инфраструктура за производство на водород и на кораб и автобуси с горивна клетка в Русе. Проектът е в контекста на българските климатични цели, ролята на водорода в България и плановете дунавски пристанища да изнасят водород за Германия по река Дунав;</li> <li>● съвместно с Русенския университет „Ангел Кънчев“ Община Русе работи активно за изграждането на Център за върхови постижения УНИТе и нов Научно-изследователски комплекс. През м. май 2020 г. е направена първата копка на Центъра за върхови постижения и новата научна инфраструктура е част от изпълнението на проекта с обща стойност 29 781 882,42 лв. (100%</li> </ul>

БФП) – за всички партньори. Близо 3 млн. лв. са предназначени за лабораторен комплекс, а 1 млн. лв. – за оборудване. В новия комплекс ще бъдат изградени 5 лаборатории, чиято дейност ще бъде свързана предимно с виртуализация, 3D сканиране, прототипиране и смесена реалност;

- Община Русе се включи като асоцииран партньор заедно с Русенския университет „Ангел Кънчев“ по проект АКРОС за създаване на Европейски трансграничен университет. Проектът, координиран от Технологичен университет Кемниц, Германия, беше подаден по поканата за Европейски университети – Партньорства за върхови постижения. Община Русе ще вземе участие в проектните дейности, както и участие в Консултативния борд на Европейския трансграничен университет.
- Община Русе, в качеството си на партньор, е одобрена по проект към Оперативна програма „Добро управление“. Проектът „Насърчаване на партньорското управление в сферата на местно икономическо развитие и подобряване на инвестиционната среда“ се изпълнява съвместно с Българо-румънска търговско-промишлена палата и дейностите, които се реализират са за насърчаване взаимодействието и диалога между местната власт и бизнеса за постигане на ефективно местно икономическо развитие;
- в началото на 2022 г. Община Русе стана член на Сдружение „Асоциация на общини със селища и територии на културно-историческо наследство“, която осъществява нестопанска дейност в обществена полза с цел подпомагане и развитие на политики в областта на опазване и популяризиране на недвижимото културно наследство, насърчаване развитието на културния туризъм. Членството ни ще даде на града възможности за обмяна на опит и идеи с други общини, международен опит и съвместно участие в изпълнението на регионални, национални и международни програми и осъществяване и разширяване на партньорството със сродни организации от страната и чужбина.
- Община Русе си партнира много успешно с общините, част от Регионалното сдружение за управление на отпадъците. Заедно с тях тя изпълнява и проекта за Кръгова икономика, при който чрез поставянето на съдове за строителни и биоразградими отпадъци за домакинствата, специализирани съдове за разделно събиране на отпадъци в администрацията и чрез популяризирането

	<p>на новия начин за управление на отпадъците ще се достигне до намаляване на количествата, които биват депонирани.</p>
<p><b>Полагане на усилия за подобряване на трансграничната свързаност и достъпност.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● експерти в Община Русе участваха в няколко срещи с представители на Община Гюргево относно възможностите за финансиране по програма Интеррег VIA Румъния-България 2021-2027 г., за да се обсъдят бъдещи проектни идеи и нови възможности за сътрудничество;</li> <li>● успешно беше приключен проектът за рехабилитация на бул. “Трети март” и Сарайския мост и този за рехабилитация на бул. “Липник”;</li> <li>● извършена бе рехабилитация на кейовите стени на пътнически терминал Русе-център и подобряване на навигационните условия на три корабни места. Дейностите в Гюргево по проект „Развитие на поречието на река Дунав за по-добра свързаност на Еврорегион Русе-Гюргево с Паневропейски транспортен коридор №7“ продължават.</li> </ul>
<p><b>Търсене на възможности за финансиране на приоритетни за общината области от европейски, национални и всякакъв вид донорски организации.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● спечелени са два проекта и подписани договори по Норвежкия финансов механизъм. По единия ще се подмени голяма част от уличното осветление с енергийно ефективно и ще бъде изградена фотоволтаична централа, а по другия ще се приложат конкретни мерки за смекчаване на въздействието и адаптация към климатичните промени;</li> <li>● спечелен бе проект директно от Европейската комисия, с който ще се организират иновационни кампове на тема „Декарбонизация на общинския транспорт“;</li> <li>● по Финансовия механизъм на ЕИП с програмен оператор Министерство на културата беше подписан договор за опазване на културното наследство чрез създаване на център за дигитализация в град Русе;</li> <li>● експертите на Община Русе подготвят предпроектната документация, необходима за подаване на формите за кандидатстване по първите покани на Плана за възстановяване и устойчивост.</li> </ul>
<p><b>Подготовка на следващия програмен период 2021-2027 г., в т. ч. организиране разработването и прилагането на новите документи за стратегическо и териториално планиране на Община Русе.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Планът за интегрирано развитие на Община Русе 2021-2027 г. беше разработен от екип на Община Русе. Следвайки подхода „отдолу-нагоре“ общината се обърна към обществеността в Русе и всички заинтересовани страни да дадат своето мнение и предложения, които да бъдат взети предвид. Планът за интегрирано развитие на Община Русе за периода 2021-2027 г. беше приет на 14.07.2022 г. от Общински съвет-Русе;</li> </ul>

	<ul style="list-style-type: none"> <li>• проведе се встъпителна работна среща с представители на НСОРБ относно подкрепа за подготовка на концепция за Интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) и проекти/ проектни идеи за интегрирано градско и териториално развитие за периода 2021-2027 г.;</li> <li>• през м. септември 2022 г. бе приета Програмата за опазване на околната среда на Община Русе за периода 2021-2027 г.</li> </ul>
<p><b>Активно участие в работните групи за подготовка на предстоящите оперативни и трансгранични програми, с цел допринасяне за тяхното качество и за да бъдат защитени интересите на Община Русе.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Община Русе работи съвместно с Националното сдружение на общините в Република България относно визията за програмен период 2021-2027 г. Участие е взето в Комитетите за наблюдение на оперативните програми, както и във фокус група към Оперативна програма „Околна среда“;</li> <li>• кметът на Община Русе участва в заседание на Комитета за наблюдение на Програма Интеррег V-A Румъния-България, където бяха разгледани възможности за бъдещи партньорства и сътрудничество и също Комуникационната стратегия за 2022 г.;</li> <li>• експерти от Общината участват активно в работните групи на Управляващите органи на Оперативните програми и Програма Интеррег V-A Румъния-България;</li> <li>• на заседанието на Регионалния съвет за развитие от 6 октомври 2022 г. Община Русе изрази своята подкрепа относно разработената Интегрирана териториална стратегия за развитие на Северен централен регион за планиране от ниво 2 и предвидения пакет от конкретни индикативни проекти и мерки, които ще се реализират през периода след 2021 г. на територията на региона. В допълнение, Община Русе представи предложения за включване в проекта на ИТСП на СЦР 2021-2027 г., които са включени в Плана за интегрирано развитие на Община Русе за периода 2021-2027 г., а именно: <ul style="list-style-type: none"> <li>- Предложение 1. Проект за изграждане на довеждаща, съпътстваща и производствена инфраструктура на планираната нова „Индустиална зона край гр. Русе“ в близост до р. Дунав, с индикативна стойност над 40 млн. лв.;</li> <li>- Предложение 2. Изготвяне на регионален брандинг като целогодишна туристическа дестинация, с индикативната стойност над 200 хил. лв.</li> </ul> </li> </ul>
<p><b>Осигуряване включването на Община Русе в</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• започва публикуването на първите покани по Плана за възстановяване и устойчивост и се сле-</li> </ul>

<p><b>проекти на европейско ниво по централизираните програми на Европейската комисия.</b></p>	<p>дят всички възможности за кандидатстване;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● работи се по проектни предложения по директни покани на Европейската комисия;</li> <li>● одобрено е проектното предложение по програма Еразъм+ Спорт за организирането и провеждането на голямо спортно събитие в Русе със спортисти от Русе и още 9 европейски държави. До края на годината предстои подписване на договора за финансиране;</li> <li>● през годината се реализират дейности по проект „Science meet regions“ в партньорство с Русенския университет и Асоциацията на дунавските общини „Дунав“.</li> </ul>
<p><b>Търсене на начини за икономическо развитие на Община Русе чрез осъществяване на връзки с инвеститори от цял свят и представяне на потенциала на нашия регион.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● световният лидер в отоплителните и климатичните системи за автомобили "Ебершпехер" стъпва в България и това ще е поредната привлечена инвестиция в сферата на автомобилната индустрия за града ни;</li> <li>● през лятото друг голям завод - "Вите Аутомотив", обяви, че ще удвои производството си. А италианска компания за производство на пластмаси чрез шприцоване вече закупи имот и проектира изграждането на нови производства в индустриалния ни парк;</li> <li>● Германската високотехнологична международна компания ATN избра Русе за разширяването на своята дейност. Това стана ясно след поредица опознавателни визити с представители на Германо–българската индустриално–търговска камара и работна среща между ръководството на Община Русе и мениджъра Марк Хьолцел.</li> </ul>

**За постигане на приоритетите, визирани в Програмата за управление, основните принципи на работа на кмета и ръководената от него Общинска администрация се основават на:**

- **Единение** – Русе е толкова силен, колкото сме силни всички заедно, затова в говоренето, в политическите си актове и в ежедневните си действия съм воден от желанието за обединение на силите, знанията, идеите и потенциала на всички обществено отговорни граждани и организации на територията на Община Русе.
- **Компетентност** – в общинската администрация високо ценени са лицата с изявена професионална компетентност и действеност, без значение от партийната им принадлежност, пол, възраст, етнос, религия или други различия. Освен от експертизата на служителите от общинската администрация, черпя опит и от учените в отделните области, обществениците и гражданите. Възприемам най-иновативните и добри практики за управление от други общини и бизнеса. В управлението на ключови за Русе въпроси си партнираме успешно с научните общности от Русенския университет и БАН, а младите предприемачи с визия за развитието на родния град и България са винаги добре дошли.
- **Прозрачност** – гражданите имат правото да проследяват всяка процедура, документ или плащане, затова все по-голяма част от процесите в администрацията се случват в електронна среда и са напълно достъпни. От системата за пълно проследяване на обществените поръчки, през публикуването на актуална информация и седмични отчети, до предоставянето на достъп до деловодната ни система, с която хората проверяват развитието на сигналите си.  
За да сме още по-близо до гражданите, избираме анкетните проучвания и обществените обсъждания като още един канал за пряка комуникация с тях.  
Ежегодно отделяме средства за издръжката на местен обществен посредник, но въпреки желанието ни Общински съвет - Русе двукратно не успява да излъчи такъв.
- **Почтеност** – независими одитори непрекъснато извършват проверки на дейността в различните общински звена и предприятия. Наред с това поканих в Русе и 4 от най-големите организации за борба с корупцията, за да обменим добри практики, с които да оптимизираме процесите в Общината и постепенно да изкореним погрешния начин на мислене, натрупал се през годините.

### 3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

*Скъпи русенци,*

*Измина и третата година, откакто ни поверихте ключа за общия ни дом. Ще я запомним с неочаквани обрати за Русе, страната и света, но и с много възможности за израстване, които получихме.*

*Направихме сериозни стъпки за подобряване на средата в града ни и обществената сигурност, въведохме високи технологии в образованието и приветствахме нови инвестиции.*

*Градът ни се променя. Съпътстваха ни и нежелани препятствия. Масовата подмяна на водопроводната инфраструктура взорчи делника на Русе, също както и опашките от тежкотоварни камиони, правителства се сменяха, а цените растяха неумолимо. Всичко това постави на изпитание способностите ни да се адаптираме.*

*За миг с екипа ми не сме се колебали, че трудностите ни правят по-силни и добри.*

*Предстои ни още работа, за да възвърнем заслужената слава на Русе - северната столица на България. На родния си град дължим най-доброто, на което сме способни. Неотклонно следваме заявените принципи на единение, компетентност, прозрачност и почтеност, а седмичните ми отчети са израз на отговорността, която чувствам към всеки русенец.*

*Изказвам своята благодарност към екипа на общинската администрация за високото темпо и хъса за работа и към Общинския съвет за съвместната ни кауза за любимия град. От сърце благодаря за подкрепата на всеки един от вас, скъпи съграждани!*

**#Обичаме Русе**

**ПЕНЧО МИЛКОВ**

Кмет на Община Русе